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  Ata da 5ª Sessão Não De li be ra ti va 
em 22 de fevereiro de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria Da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Edi son Lo bão.

(Ini cia-se a ses são às 9 ho ras.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Ha ven do 
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos nos sos tra -
ba lhos.

So bre a mesa, Expe di en te que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

MENSAGENS

DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA

MENSAGEM Nº 79, DE 2002
(Nº 113/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
De con for mi da de com o art. 52, in ci so III, alí nea

f, da Cons ti tu i ção Fe de ral, com bi na do com o art. 23
da Lei nº 9.472, de 16 de ju lho de 1997, sub me to à
con si de ra ção de Vos sas Exce lên ci as o nome do Se -
nhor Luiz Alber to da Sil va, para o car go de Con se lhe i -
ro da Agên cia Na ci o nal de Te le co mu ni ca ções —
ANATEL.

Bra sí lia, 20 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

CURRICULUM  VITAE
(Sin té ti co)

1 – Da dos Pes so a is
Nome: LUIZ ALBERTO DA SILVA
Fi li a ção: Jo a quim Mar cí lio da Sil va e Cé lia Per ru pa -
to da Sil va
Data de Nas ci men to: 8 de ou tu bro de 1933
Na ci o na li da de: bra si le i ra
Pro fis são: Advo ga do
Ende re ço: QL-16, Con jun to 3, Casa 10 – SHIS/Sul
Bra sí lia (DF)
Te le fo ne: Res: 248-4050
Car te i ra de Iden ti da de: 322.597 – SSP/DF

CPF: 001.265.786-72

2 – ESCOLARIDADE
• Cur so de Ba cha re la do, na Fa cul da de de Di re i to da

Uni ver si da de Fe de ral de Mi nas Ge ra is —
1958/1962

• Cur so de Dou to ra do, na mes ma fa cul da de —
1963/1964

• Dou tou rou-se em 18-12-68, quan do de fen deu tese, 
sen do apro va do com a nota 10 (dez)

3 – PRINCIPAIS CARGOS EXERCIDOS
• Pro fes sor de Di re i to Co mer ci al da Fa cul da de de Di -

re i to da UFMG, de mar ço de 1964 a fe ve re i ro de
1972.

• Advo ga do da Te le brás, de se tem bro de 1972 a
mar ço de 1977, sen do, a par tir des sa data, Con sul -
tor Ju rí di co da em pre sa, até maio de 1985.

• Con sul tor Ju rí di co do Mi nis té rio das Co mu ni ca -
ções, de maio de 1985 a maio de 1990.

• Ge ren te de Pro je tos Espe ci a is, Co or de na dor da
Asses so ria Ju rí di ca e Che fe da Asses so ria Ju rí di ca 
da Se cre ta ria de De sen vol vi men to Re gi o nal da
Pre si dên cia da Re pú bli ca, su ces si va men te, de se -
tem bro de 1990 a no vem bro de 1992.

• Con sul tor da Re pú bli ca, de no vem bo de 1992 até 
a ex tin ção da Con sul to ria-Ge ral da Re pú bli ca.

• Con sul tor da União, des de a im plan ta ção da Advo -
ca cia-Ge ral da União até 2 de abril de 2001, quan -
do foi exo ne ra do, a pe di do.

• Asses sor Espe ci al do Mi nis tro de Esta do da De fe -
sa, a par tir de 19 de ju nho de 2001.

4 – ÁREAS DE ATUAÇÃO MAIS FREQÜENTES
• Te le co mu ni ca ções em ge ral.
• Con ces são e per mis são de ser vi ços pú bli cos.
• Pri va ti za ções em ge ral.
• Di re i to so ci e tá rio, es pe ci al men te so ci e da des anô -

ni mas.
• Li ci ta ções.

Bra sí lia – DF, 6 de de zem bro de 2001. – Luiz
Alber to da Sil va.
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

LEI Nº 9.472, DE 16 DE JULHO DE 1997

Dis põe so bre a or ga ni za ção dos ser -
vi ços de te le co mu ni ca ções, a cri a ção e
fun ci o na men to de um ór gão re gu la dor e
ou tros as pec tos ins ti tu ci o na is, nos ter mos 
da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 8, de 1995.

Art. 23. Os con se lhe i ros se rão bra si le i ros, de re -
pu ta ção ili ba da, for ma ção uni ver si tá ria e ele va do con -
ce i to no cam po de sua es pe ci a li da de, de ven do ser
es co lhi dos pelo Pre si den te da Re pú bli ca e por ele no -
me a dos, após apro va ção pelo Se na do Fe de ral, nos
ter mos da alí nea f do in ci so III do art. 52 da Cons ti tu i -
ção Fe de ral.
....................................................................................

(À Co mis são de Ser vi ços de Infra-Es-
tru tu ra.)

MENSAGEM Nº 80, DE 2002
(Nº 102/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Di ri jo-me a Vos sas Exce lên ci as para in for -

má-los de que me au sen ta rei do País no pe río do de
21 a 24 de fe ve re i ro de 2002, em vi si ta ao Re i no da
Su é cia, Esto col mo, por oca sião de re u nião da Rede
de Go ver nan ça Pro gres sis ta.

Bra sí lia, 19 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MENSAGEM Nº 81, DE 2002
(Nº 104/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Di ri jo-me a Vos sas Exce lên ci as para in for -

má-los de que me au sen ta rei do País no pe río do de
24 a 26 de fe ve re i ro de 2002, para re a li zar vi si ta ofi ci al 
à Re pú bli ca da Po lô nia, Var só via.

Bra sí lia, 19 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

MENSAGEM Nº 82, DE 2002
(Nº 106/2002, na ori gem)

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
Di ri jo-me a Vos sas Exce lên ci as para in for -

má-los de que me au sen ta rei do País no pe río do de

26 a 27 de fe ve re i ro de 2002, para re a li zar vi si ta ofi ci al 
à Re pú bli ca Eslo va ca, Bra tis la va.

Bra sí lia, 19 de fe ve re i ro de 2002. – Fer nan do
Hen ri que Car do so.

AVISOS

DO PRESIDENTE DO
TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO

Nº 90/2002, de 30 de ja ne i ro úl ti mo, en ca mi -
nhan do có pia da De ci são nº 22, de 2002, bem como
dos res pec ti vos re la tó rio e voto que a fun da men tam,
co mu ni can do que a au di to ria nas obras da Via
Expres sa Sul, em Flo ri a nó po lis, ob je to do Re que ri -
men to nº 672, de 2001, do Se na dor Ca sil do Mal da -
ner, já se en con tra con tem pla da no Pla no de Au di to ria 
da que le Tri bu nal, e que após o tér mi no dos tra ba lhos
os re sul ta dos dos mes mos se rão en ca mi nha dos a
esta Casa do Con gres so Na ci o nal.

Nº 91/2002, de 30 de ja ne i ro úl ti mo, en ca mi -
nhan do có pia da De ci são nº 23, de 2002, bem como
dos res pec ti vos re la tó rio e voto que a fun da men tam,
co mu ni can do que está sen do re a li za da a au di to ria nas 
obras de cons tru ção da BR-282/SC – Flo ri a nó po lis/Di -
vi sa com Argen ti na, ob je to do Re que ri men to nº 673,
de 2001, do Se na dor Ca sil do Mal da ner, e que tão
logo aque le Tri bu nal con clua os seus tra ba lhos os re -
sul ta dos dos mes mos se rão en ca mi nha dos a esta
Casa do Con gres so Na ci o nal.

Os Avi sos fo ram en ca mi nha dos, em
có pia, aos Re que ren tes.

Os Re que ri men tos fi ca rão na Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa aguar dan do a ma ni fes ta -
ção do Tri bu nal de Con tas da União.  

AVISO

DO MINISTRO-RELATOR DO
TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO

Nº 12/2001, de 20 de de zem bro de 2001, co mu -
ni can do que será re a li za da a au di to ria na Com pa nhia
do Me tro po li ta no do Dis tri to Fe de ral, ob je to do Re -
que ri men to nº 662, de 2001, da Se na do ra He lo í sa
He le na, e que tão logo aque le Órgão de li be re so bre a
ma té ria será re me ti da có pia do re la tó rio e da de ci são
ado ta da ao Se na do Fe de ral

O Avi so foi en ca mi nha do, em có pia, à
Re que ren te.

O Re que ri men to fi ca rá na Se cre ta -
ria-Ge ral da Mesa aguar dan do a ma ni fes ta -
ção do Tri bu nal de Con tas da União. 
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, ex pe di en tes que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre -
tá rio em exer cí cio, Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

São li dos os se guin tes:

Bra sí lia, 21 de fe ve re i ro de 2002

Se nhor Pre si den te,
Com meus cum pri men tos e en ca re cen do a V. Exª

se jam ado ta das as pro vi dên ci as per ti nen tes, in for mo
que fi li ei-me ao PTB – Par ti do Tra ba lhis ta Bra si le i ro
em 5 de ou tu bro de 2001.

Na opor tu ni da de, re no vo a V. Exª mi nhas ex -
pres sões de con si de ra ção. – Se na dor Wel ling ton
Ro ber to.

Bra sí lia, 22 de fe ve re i ro de 2002

Se nhor Pre si den te,
Co mu ni co a Vos sa Exce lên cia que re as su mo

mi nhas fun ções de Se na dor da Re pú bli ca, re pre sen -
tan te do Esta do de São Pa u lo pelo Par ti do da So ci al
De mo cra cia Bra si le i ra a par tir des ta data, ten do em
vis ta meu afas ta men to do car go de Mi nis tro de Esta -
do da Sa ú de.

Apro ve i to a opor tu ni da de para apre sen tar a
Vos sa Exce lên cia meus pro tes tos de con si de ra ção e
apre ço. – Se na dor José Ser ra.

  O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Os ex -
pe di en tes li dos vão à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia re ce beu, do Su pre mo Tri bu nal Fe de ral, o Ofí cio 
nº S/4, de 2002 (nº 5/2002, na ori gem), de 19 do cor -
ren te, en ca mi nhan do, para os fins pre vis tos no art. 52,
in ci so X, da Cons ti tu i ção Fe de ral, có pia da Lei Mu ni ci -
pal nº 7.673,  de 23 de  mar ço de 1995, e  do  De cre to
nº 9.643, de 10 de maio de 1995, am bos do Mu ni cí pio
de For ta le za/CE, do Pa re cer da Pro cu ra do ria-Ge ral da 
Re pú bli ca, da ver são do re gis tro ta qui grá fi co do jul ga -
men to, da cer ti dão de trân si to em jul ga do e do acór dão 
pro fe ri do por aque la Cor te, nos au tos do Re cur so
Extra or di ná rio nº 264289, que de cla rou a in cons ti tu ci -
o na li da de do re fe ri do de cre to re gu la men ta dor e do
art. 10 da re fe ri da lei mu ni ci pal que ins ti tu iu gra ti fi ca -
ção so bre pro du ti vi da de para os in te gran tes do qua -
dro de Pro cu ra do res da que le Mu ni cí pio. 

O ex pe di en te vai à Co mis são de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, em de ci são ter mi na ti va.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Se -
nhor Pre si den te da Re pú bli ca ado tou, em 19 de fe ve -
re i ro de 2002 e pu bli cou no dia 20 do mes mo mês e

ano, a Me di da Pro vi só ria nº 33, que ”Dis põe so bre os
Sis te mas Na ci o na is de Epi de mi o lo gia, de Sa ú de Ambi -
en tal e de Sa ú de Indí ge na, cria a Agên cia Fe de ral de
Pre ven ção e Con tro le de Do en ças – APEC, e dá ou -
tras pro vi dên ci as“.

De acor do com as in di ca ções das li de ran ças,
e nos ter mos dos §§ 4º e 5º do art. 2º da Re so lu ção
nº 1/89-CN, e da Re so lu ção nº 2/2000-CN, fica as sim 
cons ti tu í da a Co mis são Mis ta in cum bi da de emi tir pa -
re cer so bre a ma té ria:

SE NA DO RES
Ti tu la res Su plen tes

PMDB
Re nan Ca lhe i ros Gil vam Bor ges
Na bor Jú ni or Ju vên cio da Fon se ca

PFL
Ge ral do Althoff José Coê lho
Mo za ril do Ca val can ti Pa u lo Sou to

Blo co (PSDB/PPB)
Ge ral do Melo Fre i tas Neto

Blo co Opo si ção (PT/PDT/PPS)
José Edu ar do Du tra Se bas tião Ro cha

PSB
Ade mir Andra de Ro ber to Sa tur ni no

*PL
José Alen car

DE PU TA DOS

Ti tu la res Su plen tes

PFL
Ino cên cio Oli ve i ra Pa u der ney Ave li no

PSDB
Ju tahy Ju ni or Nar cio Ro dri gues

PMDB
Ged del Vi e i ra Lima Albé ri co Fi lho

PT
Wal ter Pi nhe i ro Alo i zio Mer ca dan te

PPB
Odel mo Leão Ger son Pe res

PTB
Ro ber to Jef fer son Fer nan do Gon çal ves

Blo co (PDT/PPS)
Miro Te i xe i ra Re gis Ca val can te

*Blo co (PL/PSL)
Val de mar Cos ta Neto Bis po Ro dri gues
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De acor do com as nor mas es ta be le ci das por
esta Pre si dên cia, na ses são con jun ta re a li za da no
dia 2 de ou tu bro de 2001, fica es ta be le ci do o se -
guin te ca len dá rio para a tra mi ta ção da ma té ria:

– Pu bli ca ção no DO: 20-2-2002
– De sig na ção Co mis são: 22-2-2002(SF)
– Insta la ção da Co mis são: 25-2-2002
– Emen das: até 25-2-2002 (6º dia da pu bli ca ção)
– Pra zo fi nal na Co mis são: 20-2-2002 a

5-3-2002(14º dia)
– Re mes sa do pro ces so à CD: 5-3-2002
– Pra zo na CD: de 6-3-2002 a 19-3-2002(15º ao

28º dia)
– Re ce bi men to pre vis to no SF: 19-3-2002
– Pra zo no SF: de 20-3-2002 a 2-4-2002 (42º dia)
– Se mo di fi ca do, de vo lu ção à CD: 2-4-2002
– Pra zo para apre ci a ção das mo di fi ca ções do SF,

pela CD:   de 3-4 a 5-4-2002 (43º ao 45º dia)
– Re gi me de ur gên cia, obs tru in do a pa u ta a par tir

de: 6-4-2002 (46º dia)
– Pra zo fi nal no Con gres so: 20-4-2002 **(60 dias)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre -
si dên cia cmu ni ca ao Ple ná rio que du ran te o pra zo
úni co pre vis to no art. 122, II, b, com bi na do com o
art. 375, in ci so I, do Re gi men to Inter no, fo ram apre -
sen ta das, pe ran te a Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia, duas emen das, de au to ria da Se -
na do ra He lo i sa He le na, ao Pro je to de Lei da Câ ma -
ra nº 134, de 2001 (nº 5.483/2001, na Casa de ori -
gem), de ini ci a ti va do Pre si den te da Re pú bli ca, que
al te ra o art. 618 da Con so li da ção das Leis do Tra ba -
lho – CLT.

As re fe ri das emen das vão à pu bli ca ção no Diá -
rio do Se na do Fe de ral e em avul sos para dis tri bu i ção
às Se nho ras e aos Se nho res Se na do res, na for ma re -
gi men tal.

A ma té ria vol ta às Co mis sões de Cons ti tu i ção,
Jus ti ça e Ci da da nia, e de Assun tos So ci a is, para exa -
me si mul tâ neo do Pro je to e das Emen das.

São as se guin tes as emen das apre -
sen ta das:   

* De sig na ções fe i tas nos ter mos da Re so lu ção nº 2, de
2000-CN.
** §7º do art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com a re da ção dada
pelo art. 1º da Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de 2001: “Pror ro -
gar-se-á uma úni ca vez por igual pe río do a vi gên cia de me di da
pro vi só ria que, no pra zo de ses sen ta dias, con ta do de sua pu bli -
ca ção, não ti ver a sua vo ta ção en cer ra da nas duas Ca sas do
Con gres so Na ci o nal”.

EMENDAS OFERECIDAS AO PROJETO DE LEI DA 
CÂMARA Nº 134, DE 2001, NOS TERMOS DO ART. 
122, II, B COMBINADO COM O ART. 375, INCISO I, 
DO REGIMENTO INTERNO, PERANTE A
COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E
CIDADANIA.

EMENDA Nº 1

Ao Pro je to de Lei da Câ ma ra nº 134
de 2001.

Su pri ma-se a ex pres são “ou acor do co le ti vo”
cons tan te dos tex tos da dos pelo art.1º do Pro je to ao
art. 618, ca put e §§ 1º e 2º do De cre to-Lei nº 5.452,
de 1943.

Jus ti fi ca ção

O es co po do pre sen te pro je to é pro mo ver o des -
lo ca men to da nor ma ti za ção das re la ções de tra ba lho
da es fe ra da he te ro no mia para o da nor ma ti za ção au -
tô no ma.

Tra tan do des se úl ti mo pa drão, Ma u rí cio Del ga -
do as si na la que ele “su põe a ple na le gi ti ma ção do
con fli to en tre par ti cu la res, que, me di an te sua ne go ci -
a ção au tô no ma, in duz à cri a ção da nor ma ju rí di ca”. E
acres cen ta:

“A nor ma pro duz-se, de fato, a par tir
da So ci e da de ci vil, me di an te(e a di nâ mi ca
con fli tu o sa e ne go ci al es ta be le ci da en tre os
sin di ca tos e as so ci a ções pro fis si o na is. Ge -
ne ra li za-se a nor ma ju rí di ca, nes ses ca sos,
mu i tas ve zes, in de pen den te men te de ser
ain da ab sor vi da le gis la ti va men te pelo Esta -
do" (De mo cra cia e Jus ti ça: Sis te ma Ju di -
ci al e Cons tru ção De mo crá ti ca no Bra sil.
São Pa u lo: LTr. p. 79). 

No caso de pa í ses que pre fe rem ado tar o mo de -
lo da nor ma ti za ção au tô no ma mas su bor di na da (Ale -
ma nha, Pa í ses Escan di na vos, Fran ça), isto é, em que 
pro ces so de pro du ção nor ma ti va, pe los agen tes par -
ti cu la res, é de li mi ta do pelo Esta do, a le gi ti ma ção aci -
ma re fe ri da pas sa pelo re co nhe ci men to de que am -
bas as par tes en con tram-se num pa ta mar de igual da -
de, de po der de bar ga nha equi va len te, para que as
tra ta ti vas le va das a efe i to sig ni fi quem, re al men te,
uma ne go ci a ção.

A Cons ti tu i ção de 1988 pre co ni za esse ca mi nho,
ao pre ver res tri ções à po tes ta de do em pre ga dor quan -
to à re si li ção do: con tra tos de tra ba lho, nos ter mos de
in ci so I de seu art. 7º. Ocor re que, en quan to não for
edi ta da a lei com ple men tar a que se re fe re esse dis po -
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si ti vo, pre va le ce o de se qui lí brio en tre ca pi tal e tra ba lho
e, por tan to, a ma cu la ção do con tra to co le ti vo.

Uma ma ne i ra de mi ti gar-se essa per ver são, no
con tex to da pro po si ção (que é de vi gên cia tem po rá -
ria), é li mi tar-se o cam po da su pre ma cia da nor ma co -
le ti va so bre a le gis la ção he te rô no ma, ape nas às con -
ven ções co le ti vas de tra ba lho. Isso cir cuns cre ve ria a
cha ma da “re du ção de di re i tos” a pac tos por ca te go ria
eco nô mi ca, não fa zen do da mão-de-obra fa tor de
com pe ti ti vi da de en tre em pre sas do mes mo ramo.
Isso, la men tá vel e for ço sa men te, pas sa ria a acon te ce 
pela via de acor dos co le ti vos, for ma li za dos nos ter -
mos do § 1º do art. 611. da CLT. Assim, não se lo gra ria 
o ob je ti vo de com pe ti ti vi da de ma cro e co nô mi ca da
pro po si ção (a re du ção do cha ma do “cus to Bra sil”),
mas a con sa gra ção, sob o man to da nor ma ti za ção
au tô no ma pri va tís ti ca, do ca pi ta lis mo sel va gem em
todo o seu pa ro xis mo.

Sala das Ses sões, 22 de fe ve re i ro de 2002. –
He lo í sa He le na.

PLC Nº 134/01

EMENDA Nº 2

Alte ra o art. 1º do PLC nº 134/01,
para acres cen tar o § 3º ao art. 618 da
Con so li da ção das Leis do Tra ba lho, apro -
va da pelo De cre to-lei nº 5452/43:

“§ 3º As Con ven ções e Acor dos Co le ti -
vos de Tra ba lho que res trin gi rem di re i tos as -
se gu ra dos em lei ao em pre ga do de ve rão
ob ser var, além do dis pos to no art. 612 des ta 
Con so li da ção, as re gras fi xa das pelo Tri bu -
nal Su pe ri or do Tra ba lho para o aju i za men to 
e o co nhe ci men to de Dis sí dio Co le ti vo de
Tra ba lho.”

Jus ti fi ca ção

O art. 612 da CLT es ta be le ce cri té ri os mí ni mos
para a va li da de de Acor dos e Con ven ções Co le ti vas
de Tra ba lho, es pe ci al men te no que se re fe re ao quo -
rum de com pa re ci men to e vo ta ção dos as so ci a dos
da en ti da de sin di cal. 

Por seu tur no, a Instru ção Nor ma ti va nº 4, de 8
de ju nho de 1993, do Tri bu nal Su pe ri or do Tra ba lho,
fixa pa râ me tros para o aju i za men to de dis sí dio co le ti -
vo, im pon do exi gên ci as que cons ti tu em pres su pos tos 
para o re gu lar trâ mi te da de man da. 

Cu i da-se, com a pre sen te emen da, de tra zer
para o âm bi to das ne go ci a ção co le ti vas a ga ran tia de
va li da de as se gu ra das pela ob ser vân cia do ba li za -

men to lan ça do pelo TST, com o fito de evi tar fu tu ras
de man das de na tu re za co le ti va, no âm bi to dos Tri bu -
na is Re gi o na is do Tra ba lho e do pró prio Tri bu nal Su -
pe ri or do Tra ba lho.

Cum pri das as for ma li da des pre vis tas na re fe ri -
da Instru ção Nor ma ti va do TST como de cor rên cia da
al te ra ção ora pro pos ta, res ta ra as se gu ra da a efe ti va
ma ni fes ta ção da von ta de das par tes en vol vi das na
ne go ci a ção, im pri mir do ma i or le gi ti mi da de às en ti da -
des sin di ca is que as re pre sen tam. 

Sala das Ses sões, 22 de fe ve re i ro de 2002. –
He lo í sa He le na.

  O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Há ora -
do res ins cri tos.

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Be ní cio Sam -
pa io. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Le o mar Qu in ta -
ni lha. (Pa u sa.)

Con ce do a pa la vra ao Se na dor Fran ce li no Pe -
re i ra.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG.
Pro nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, en cer -
ra-se a se ma na e não pos so de i xar de ma ni fes tar a
mi nha pre o cu pa ção, não ape nas a Mi nas e aos mi ne i -
ros, como tam bém aos bra si le i ros, com o pa pel da
ins ti tu i ção par la men tar no que se re fe re à se gu ran ça
no País. 

De um mo men to para o ou tro, o Bra sil, e par ti -
cu lar men te São Pa u lo, foi pra ti ca men te con ta mi na do
pelo sen ti men to de in se gu ran ça, de au sên cia dos
me ca nis mos go ver na men ta is e de uma cons ciên cia
da so ci e da de no sen ti do de pre ser var a vida dos ci da -
dãos. Os nu me ro sos pro je tos que cir cu lam na Câ ma -
ra e no Se na do es tão sen do exa mi na dos por uma Co -
mis são Espe ci al, de sig na da pe las Li de ran ças e pe las 
Pre si dên ci as das duas Ca sas, sem que haja, por par -
te da so ci e da de bra si le i ra, a con vic ção de que te re -
mos de ci sões cla ras, ob je ti vas e ime di a tas so bre o
pro ble ma da se gu ran ça.

A ver da de, Sr. Pre si den te, é que esse as sun to
pas sou a ocu par a mí dia bra si le i ra e a cons ciên cia da
so ci e da de des te País.

A se ma na está se en cer ran do, mor na, sem um
sen ti men to de ob je ti vi da de no tra to des sa ma té ria. A
Co mis são é cons ti tu í da de Par la men ta res que efe ti -
va men te per ce bem a pro fun di da de e a di men são do
pro ble ma. Pre su me-se que os mem bros des ta Co -
mis são te nham a ca pa ci da de de per ce ber que tão
gra ve quan to a in se gu ran ça no País é a des cren ça da
so ci e da de bra si le i ra no sen ti do de que o Con gres so
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pos sa apon tar ime di a ta men te al gu mas so lu ções, me -
lho rar os me ca nis mos de se gu ran ça, para que os go -
ver nos, nos ní ve is mu ni ci pal, es ta du al e fe de ral, pos -
sam com ba ter a vi o lên cia e dar uma de mons tra ção
efe ti va de que os ci da dãos bra si le i ros es tão am pa ra -
dos pela ação do Esta do.

Sr. Pre si den te, que ro li mi tar-me ape nas a uma
ques tão: é pre ci so in ves tir ime di a ta men te nas po lí ci -
as mi li tar e ci vil. Re fi ro-me à ques tão sa la ri al. Em al -
guns Esta dos, es ses ven ci men tos já se tor na ram ra -
zoá ve is, po rém ab so lu ta men te in su fi ci en tes para que
o po li ci al pos sa le var uma vida dig na, com um mí ni mo
de con for to e dig ni da de no exer cí cio da sua fun ção.

A pri me i ra de ci são a ser to ma da há de re fe rir-se
es pe ci fi ca men te ao in ves ti men to no po li ci al e, com
isso, me lho rar o sa lá rio de to dos os com po nen tes da
ins ti tu i ção.

Por isso mes mo, Sr. Pre si den te, é que es tou
aqui para di zer – e ouso di zer que falo em nome de
Mi nas Ge ra is, cuja po pu la ção é de 18 mi lhões de ha -
bi tan tes nas qua se 900 ci da des; por tan to, pos so di zer 
que falo em nome do Bra sil – que a ques tão sa la ri al
dos po li ci a is mi li ta res é um as sun to mu i to sé rio.

Estou aqui para ma ni fes tar a mi nha in con for mi da -
de. A ver da de é que o Po der Pú bli co está in ves tin do no
tre i na men to de po li ci a is mi li ta res – e até ci vis – para
uma ati vi da de cha ma da de ”bico“, tra ba lhar tam bém em 
em pre sas de se gu ran ça e afins, sen do que são mi li ta -
res pa gos pelo Esta do. Mas, para que pos sam vi ver,
bus cam ati vi da des con gê ne res no se tor pri va do.

Em uma pa la vra: o Esta do está vi a bi li zan do,
cons tru in do, bus can do e tre i nan do po li ci a is mi li ta res,
que ser vem tam bém ao se tor pri va do, a em pre sas de
se gu ran ça e até a fa mí li as des te País.

Por isso mes mo é que ve nho ma ni fes tar des ta
tri bu na a mi nha es tra nhe za pela fal ta de ob je ti vi da de
da Co mis são de sig na da para tra tar des se as sun to.
Ela de ve ria es tar aqui hoje, sex ta-fe i ra; ama nhã, sá -
ba do, e de po is de ama nhã, do min go, olhan do para o
Bra sil e ven do cla ra men te que a so ci e da de bra si le i ra
está in qui e ta e, ao mes mo tem po, não acre di ta que o
Con gres so pos sa vir a de sen vol ver al gum pro je to a
res pe i to do as sun to.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – V. Exª
me per mi te um apar te?

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG) –
Con ce do o apar te ao Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – No bre
Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, se gu ra men te esta Casa
e to dos os mem bros do Con gres so Na ci o nal co mun -
gam com V. Exª as pre o cu pa ções que atu al men te to -

mam con ta da fa mí lia bra si le i ra re la ci o na das a sua
pró pria se gu ran ça. Efe ti va men te, qual é o pai de fa mí -
lia que tem a se gu ran ça de sa ber que seu fi lho irá à
no i te para a es co la, para um ci ne ma ou para qual quer 
mis ter e vol ta rá para casa com a sua in te gri da de fí si ca 
pre ser va da? O cri me está ba na li za do no País. A es ca -
la da da vi o lên cia atin giu ín di ces nun ca vis tos. V. Exª
tem ra zão: não é a ine xis tên cia de le gis la ção per ti -
nen te que tem per mi ti do o cres ci men to da cri mi na li -
da de. O ar ca bou ço ju rí di co atu al é su fi ci en te para de -
li ne ar e re pri mir a cri mi na li da de. O que está fal tan do
são me ca nis mos para a exe cu ção das ta re fas con cer -
nen tes aos ór gãos in cum bi dos de ga ran tir um pre ce i -
to con sa gra do na Cons ti tu i ção, que é o da ga ran tia da 
se gu ran ça ao ci da dão con fe ri da pelo Esta do. V. Exª
abor da um as pec to mu i to im por tan te: o dos re cur sos
hu ma nos. Se gu ra men te, é o mais im por tan te. Pre ci -
sa mos ter, efe ti va men te, uma po lí cia mo ti va da, tre i -
na da e de vi da men te equi pa da. 

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG) – E 
bem paga, bem re mu ne ra da.

O Sr. Le o mar Qu in ta ni lha (PFL – TO) – Bem
paga, bem re mu ne ra da. V. Exª tem toda ra zão quan do 
dis cor re so bre a pon tu a ção da ques tão re la ti va aos
re cur sos hu ma nos, no ta da men te com re la ção a sua
re mu ne ra ção. Con cor do ple na men te com V. Exª.
Espe ro que pos sa mos, jun tos, dar uma con tri bu i ção
para que o País en con tre o ca mi nho de fi ni ti vo para
con ter o cres ci men to do cri me or ga ni za do e pos sa -
mos ofe re cer de fi ni ti va men te ao ci da dão bra si le i ro a
se gu ran ça de que ele pre ci sa para o exer cí cio ple no
da ci da da nia. Mu i to obri ga do.

O SR. FRANCELINO PEREIRA (PFL – MG) –
Mu i to gra to a V. Exª pela ma ni fes ta ção pelo Esta do de 
To can tins.

Sr. Pre si den te, que ro di zer que se bus cam aqui
so lu ções no sen ti do da jun ção da Po lí cia Mi li tar com a 
Po lí cia Ci vil.

Não acre di to nes sa so lu ção. Pri me i ro, por que
ela é len ta. Se gun do, por que se tra ta de ins ti tu i ções
di fe ren tes que, vi san do os mes mos ob je ti vos, têm
con cep ções não tão ade qua das ou ajus ta das.

De fen do a in te gra ção e não a fu são das Po lí ci as. 
Eu não que ro que as Po lí ci as Mi li tar e Ci vil de Mi nas
Ge ra is se jam fun di das e co lo ca das num só pa i nel. O
que de se jo é que haja uma in te gra ção ma i or em to -
dos os Esta dos e que nós, no Con gres so, li mi te mos
ime di a ta men te esse de ba te ao pro ble ma do sa lá rio
dos po li ci a is mi li ta res. Eles es tão vi ven do mi se ra vel -
men te, na po bre za, no aban do no, e, como con vi vem
com o cri me, com a agres são à le gis la ção, con se -
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qüen te men te es tão pró xi mos do mal e lon ge do bem.
Mu i tos, não re ce ben do sa lá ri os con dig nos, aca bam
par ti ci pan do de cri mes, como está acon te cen do e
acon te ceu há pou co, em Belo Ho ri zon te, na ques tão
dos com bus tí ve is.

Por isso mes mo ma ni fes to a mi nha pre o cu pa -
ção, na ex pec ta ti va de que, na pró xi ma se ma na, a
Co mis são que foi de sig na da mos tre ao País que é ca -
paz, que tem com pe tên cia e res pe i to pela so ci e da de
bra si le i ra para apon tar so lu ções e in di car ca mi nhos
para os di ver sos ní ve is de Go ver no.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra ao Se na dor Pe dro Si mon.
O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS. Pro nun cia

o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre -
si den te, Srªs e Srs. Par la men ta res, es ta mos vi ven do,
nes ses úl ti mos dias, o clí max da vida par ti dá ria em
tor no da es co lha dos can di da tos à Pre si dên cia da Re -
pú bli ca. É na tu ral. Os pra zos es tão-se es go tan do, e
os Par ti dos pro cu ram, pri me i ro, es co lher um can di da -
to e, se gun do, fa zer as com po si ções com ou tros Par -
ti dos que me lhor lhes aprou ver, para dar mais for ça
ao seu can di da to. 

Te mos vis to até si tu a ções es tra nhas. No ti ci ei
que se ria can di da to à Pre si dên cia da Re pú bli ca e a
im pren sa quis fa zer um exa me de como eu go ver na -
ria. Aí, per gun tou-me um jor na lis ta: ”Quem se ria o
seu Mi nis tro da Fa zen da?“ Eu dis se: ”José de Alen -
car, por que é um em pre sá rio que tem his tó ria, é es -
sen ci al men te um em pre sá rio, não tem co mér cio, não
tem pré dio, não tem ban co, tudo que ga nha in ves te, e
é o tipo de ho mem que acho po si ti vo.“

Ago ra, vejo que o PT e o Lula con vi dam José de
Alen car para ser o seu can di da to à Vice-Pre si dên cia.
Acho per fe i to, acho que todo mun do está com in ve ja
do Lula por que ele es co lheu um gran de can di da to,
mu i to com pe ten te, mu i to ca paz e que, além de unir os 
em pre sá ri os com os tra ba lha do res, une os gran des
co lé gi os ele i to ra is de Mi nas Ge ra is e São Pa u lo. 

Já não avan ço quan do vejo, nos jor na is, o meu
que ri do ami go e Pre si den te do PT, José Dir ceu, di zer
que de há mu i to tem po o PT é um Par ti do de cen tro
ou, quan do mu i to, de cen tro-es quer da; quan do vejo o
meu que ri do ami go, José de Alen car, di zen do que es -
tão se pre o cu pan do com o Lula, mas que ele pró prio
é mu i to mais afir ma ti vo que o Lula, e quan do os vejo
sen ta rem-se à mesa. Ago ra, di zer que a iden ti da de do 
Par ti do Li be ral – cujo nome já diz tudo – é igual à do
PT é algo re al men te mu i to di fe ren te. Mas res pe i to.
Isso de mons tra es for ço, e o Lula tem dito com to das

as le tras que essa ele i ção ele quer ga nhar. É ver da -
de que acho que, para ga nhar, não se po dem fa zer
mu i tas con ces sões, tem que se man ter a li nha. A
equi pe do Lula co me teu um equí vo co ao ve tar que o
Dr. Ulysses su bis se no seu pa lan que, no se gun do tur -
no. Esse é um erro gra ve que, te nho cer te za, ele não
re pe ti ria.

Por ou tro lado, há o Ciro Go mes com o PDT, o
PTB e o PPS, an ti go Par ti do Co mu nis ta, que no seu
pro gra ma par ti dá rio diz ser mar xis ta. Inclu si ve, ami -
gos nos sos do an ti go PMDB, quan do es ta vam no Go -
ver no, pri va ti za ram a com pa nhia de ener gia elé tri ca e 
a com pa nhia te le fô ni ca, e ex tin gui ram a Ca i xa Eco nô -
mi ca Esta du al e o BRDE, cri a ções do Dr. Bri zo la. Ago -
ra, es tão no PPS, um par ti do mar xis ta, e fa zem en ten -
di men tos e acor dos em bus ca de uma so lu ção.

Há tam bém a Drª Ro se a na, com a com pe tên cia
do co man do do PFL. Quem ima gi na ria, há al gum
tem po, o PFL com can di da to à Pre si dên cia da Re pú -
bli ca? Tí nha mos cer te za de que o PFL era um par ti do
com pos to para ser sem pre Go ver no, fos se qual fos se
o Go ver no, sen do sem pre um par ti do ali a do, ja ma is
com uma can di da tu ra para dis pu tar a Pre si dên cia da
Re pú bli ca. E fo ram bus cá-la onde me nos se ima gi na -
va: no Nor des te – quan do o gran de ele i to ra do está no
Sul – e na pes soa de uma mu lher, que, com a sua
com pe tên cia e com pu bli ci da de, está des pon tan do e
cres cen do.

Há o Ga ro ti nho, Go ver na dor do Rio de Ja ne i ro,
com o Par ti do So ci a lis ta do Arra es, de ba ten do e lu -
tan do para ter uma can di da tu ra e para apre sen tá-la.

E o nos so PMDB? É ma i or do que to dos es ses
par ti dos, pois con ta com mais par la men ta res, pre fe i -
tos, di re tó ri os mu ni ci pa is e com o do bro de fi li a dos
que tem o par ti do que está em se gun do lu gar; tem
mais tra di ção, bi o gra fia, e tem his tó ria! 

Qu e ro aler tar as ba ses do PMDB: você, ve re a -
dor; você, di ri gen te mu ni ci pal, de pu ta do es ta du al;
você, que é mem bro de di re tó rio, con vém que en ten -
da que tudo que as man che tes dos gran des jor na is e
a mí dia de rá dio, jor nal e te le vi são es tão pu bli can do
não cor res pon de à re a li da de. O PMDB não dará o
vice da Ro se a na ou do Ser ra, por que de to dos os par -
ti dos que es tão es co lhen do can di da tos, o úni co que já 
fez uma con ven ção que de ter mi nou que ha ve ria can -
di da tu ra pró pria foi o PMDB. Na con ven ção, com pa re -
ceu o ma i or nú me ro de mem bros fi li a dos com di re i to a 
voto e, des ses, 98,7% dis se ram: ”Qu e re mos can di da -
tu ra pró pria“.

Te mos uma pré via mar ca da para o dia 17 de
mar ço e, de po is, uma con ven ção ex tra or di ná ria para
con so li dar essa pré via. Mas é im por tan te que você,
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que está me es cu tan do em qual quer Mu ni cí pio, avi se
ao ve re a dor do PMDB que, no dia 17, ele terá que sair 
de sua ci da de e ir até a ca pi tal, por que, em cada Esta -
do, só exis ti rá uma urna e fi ca rá na ca pi tal. No en tan -
to, vale a pena, por que isso sig ni fi ca que a es co lha
não será de cú pu la, de co man do. O Par ti do es ta rá
dan do às suas ba ses o di re i to de es co lher quem será
o can di da to. Você, ve re a dor, pen se nis so. Pre pa re a
sua rou pa, pe gue a sua pas sa gem. Se ti ver car ro, vá
de car ro; se não ti ver, vá de ca ro na, mas, você ve re a -
dor, você pre fe i to, você de pu ta do, você que tem di re i -
to a voto na pré via – 15 mil têm esse di re i to – vote no
dia 17. Vá à ca pi tal, vá à sede, lá ha ve rá uma urna
onde você po de rá de po si tar o seu voto. O res to não é
ver da de. 

Como pode um lí der do nos so par ti do es tar ne -
go ci an do com o PSDB a pos si bi li da de de fa zer mos
uma com po si ção se gun do a qual o PSDB fi ca ria com
a Vice-Pre si dên cia? Como pode fa zer isso se a de ci -
são é de can di da tu ra pró pria, é de ter can di da to pró -
prio? Por cima de quem ele está pas san do? Qual é a
au to ri da de, qual é a cre di bi li da de que ele tem para
sen tar-se à mesa com o Ser ra con vi dan do-o para ser
o vice? Ele está fal tan do com a ver da de. Ele pode di -
zer o con trá rio: – Ser ra, você quer ser vice-can di da to
do PMDB? Por que o PMDB já to mou a de ci são de ter
um can di da to pró prio à Pre si dên cia, e o PSDB não o
fez“.

Um ou tro Lí der, que foi al mo çar com a D. Ro se a -
na, ofe re ceu-lhe o car go de vice. Te nho mu i to ca ri nho
pelo Dr. Sar ney, ex-Pre si den te da Re pú bli ca. Fui seu
Mi nis tro – em bo ra in di ca do pelo Tan cre do –, mas, no
pra zo ini ci al, fi quei com S. Exª. Res pe i to-o. Acre di to
até que ele, como pai, tem uma po si ção a fa vor de sua 
fi lha. Nem se pode pen sar di fe ren te men te. Mas não
te nho co nhe ci men to de que haja al gum ou tro par la -
men to do mun do onde o pai de um can di da to, mes mo
sen do de ou tro par ti do, diga que vai as su mir o co -
man do, que vai al mo çar com o pre si den te do par ti do
para con ven cê-lo a vo tar na fi lha por que isso é me lhor 
para o PSDB. Por que é me lhor para o PSDB? O me -
lhor para o PSDB é a can di da tu ra do PMDB. 

Di zem al guns Lí de res que o PMDB não tem
can di da to em con di ções. O PSB foi bus car o Ga ro ti -
nho, uma fi gu ra que, se ou vir mos o que o Dr. Bri zo la
diz dele – com o que eu não con cor do –, va mos fi car
sur pre sos. O Dr. Bri zo la e ou tros fo ram bus car o Ciro
Go mes, ho mem que foi Go ver na dor do seu Esta do
sei lá por quan to tem po e teve uma pas sa gem pelo
Mi nis té rio da Fa zen da. O PSDB es co lheu o Ser ra. Foi
um im por tan te Mi nis tro da Sa ú de, hou ve mu i tos fa tos
fa vo rá ve is a ele, mas está pro va do que os de síg ni os

não es tão do lado dele. Por que sair do Go ver no ago -
ra? Ele po de ria ter de i xa do para sair em mar ço e até
lá ten tar re sol ver o pro ble ma da den gue. Ele sai do
Go ver no, de i xan do uma gra vís si ma cri se de sa ú de no 
País para ser can di da to! Na mi nha opi nião, fi ca ria mu i -
to me lhor se ele ar re ga ças se as man gas e fos se fa zer 
o má xi mo pos sí vel até o úl ti mo dia da de sin com pa ti bi -
li za ção. De po is, se ria can di da to.

Será que o PMDB não tem nin guém a essa al tu -
ra? Alguém que se com pa re a es sas pes so as? Te mos 
o Pre si den te Sar ney, que foi Pre si den te da Re pú bli ca
e Go ver na dor. Não pode ser can di da to pelo PMDB?
Te mos o Ita mar Fran co, que foi Pre si den te da Re pú -
bli ca e é Go ver na dor de Mi nas Ge ra is. Esse não tem
con di ções de ser can di da to? Como é que o PMDB vai 
com o Ita mar? Como é que o PMDB vai com o Sar -
ney? Te mos o Re quião, que foi Pre fe i to de Cu ri ti ba e
Go ver na dor do Pa ra ná. Não pode ser o can di da to?
Te mos o Iris Re zen de, duas ve zes Mi nis tro, duas ve -
zes Go ver na dor de Go iás. Não pode ser can di da to?
Será que um par ti do com o qua dro do PMDB não tem
can di da to? Te mos o Jar bas Vas con ce los, Go ver na -
dor de Per nam bu co, pre fe i to de Re ci fe, que, ao in vés
de es tar fa zen do esse pa pel tris te de ago ra, po de ria
ser can di da to. Pri me i ra men te, co gi tou-se que po de ria 
ser o vice do Ser ra. Ago ra ele pró prio de fen de que o
PMDB abra mão tam bém da vice para que o PSDB
pos sa ofe re cer ao PFL. Não po de ria ser ele o can di -
da to? O que a D. Ro se a na, o que o Ser ra, o que o Ga -
ro ti nho tem que não tem Jar bas Vas con ce los?

Essa afir ma ti va de que o PMDB não tem nome
fica mal na boca dos Lí de res. Que Lí der é este que
des mo ra li za, que hu mi lha a sua gen te? Que ge ne ral é 
este que des mo ra li za a sua tro pa? Pa re ce que es tão
a ser vi ço de uma le gião es tran ge i ra, mas não a ser vi -
ço de seu Par ti do. 

Olha, o PMDB tem his tó ria e tem bi o gra fia. É
ver da de que es ta mos num mo men to de pou ca sor te.
O nos so Lí der na Câ ma ra veio da an ti ga Are na; seu
pai foi Se cre tá rio do Anto nio Car los. O nos so Lí der
aqui no Se na do, foi o Lí der do Col lor. O nos so pre si -
den te da Fun da ção Ulysses Gu i ma rães foi Pre fe i to
da Are na, em Ni te rói; a pri me i ra vez que se can di da -
tou a Go ver na dor foi pela Are na, no Rio de Ja ne i ro. O
Dr. José Sar ney é pai da Ro se a na. E é essa gen te que 
está co man dan do o pro ces so. Pa re ce até que é uma
le gião es tran ge i ra que fi cou na fren te do PMDB na
hora de co man dar o pro ces so. Há, por tan to, uma ver -
da de i ra re be lião. As ba ses te rão que se im por a es sas 
li de ran ças. Du zen tos e cin qüen ta pes so as as si na ram
o pe di do de uma con ven ção ex tra or di ná ria. Por quê?
Por que há dú vi das em re la ção ao que a Exe cu ti va vai
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fa zer, por que, uma hora, ela de cla ra que não ha ve rá
pré via, ou tra hora diz que sim. Ten tou-se fa zer a pré -
via. Co lhe ram as si na tu ras. O Esta tu to do Par ti do é
mu i to cla ro: um ter ço de as si na tu ras de ter mi na con -
vo ca ção da Assem bléia Extra or di ná ria.

Mas, à mar gem da con ven ção ex tra or di ná ria, o
im por tan te é que terá uma pré via no dia 17. E os Lí de -
res não po de rão fu gir. Po dem até ten tar bo i co tar, não
dar quo rum, mas não vão po der fu gir.

E tem mais, Sr. Pre si den te. Se não hou ver a pré -
via, deve ha ver uma con ven ção. To dos os Par ti dos
po lí ti cos, de acor do com a Lei Ele i to ral, te rão que fa -
zer uma con ven ção no pri me i ro se mes tre, pre ci sa -
men te na pri me i ra quin ze na de ju nho. E, na con ven -
ção do PMDB eu, pelo me nos, já sou can di da to. Vou
dis pu tar! Vou dis pu tar com o Ser ra, com a Ro se a na,
com seja lá quem for. Mas, para apo i ar o can di da to de
ou tro Par ti do, eles te rão de der ro tar a can di da tu ra
pró pria do PMDB.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Se na dor 
Pe dro Si mon, V. Exª me con ce de um apar te?

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Com o
ma i or pra zer, con ce do o apar te a V. Exª.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – Se na dor 
Pe dro Si mon, V. Exª sem pre pri ma, tan to quan to pos -
sí vel, pela ob je ti vi da de. A ob je ti vi da de diz res pe i to ao
dia-a-dia, aos fe nô me nos po lí ti cos e eco nô mi cos que
zom bam das nos sas pro fe ci as. Ima gi nei que V. Exª
fos se à tri bu na para dis ser tar não so bre es tra té gi as
di ver sas den tro das ins ti tu i ções par ti dá ri as, mas prin -
ci pal men te a res pe i to de pro ble ma ur gen te que de ter -
mi na rá mo di fi ca ção nas ações par ti dá ri as bra si le i ras.
Ima gi nei que V. Exª vi es se fa lar – e te nho cer te za de
que o fará, por que V. Exª pri ma pela ob je ti vi da de –
que, no pró xi mo dia 5, o Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral di -
vul ga rá as nor mas para a re a li za ção das pró xi mas
ele i ções. O Pre si den te do Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral,
Nel son Jo bim, já de cla rou pu bli ca men te – e par ti cu lar -
men te aos Lí de res par ti dá ri os que com pa re ce ram in di -
vi du al men te ou não ao seu ga bi ne te – dan do sem pre a 
en ten der que as nor mas de ve rão ser re la ti va men te fe -
cha das. Em ou tras pa la vras, se dois par ti dos fi ze rem
co li ga ção no pla no na ci o nal, essa co li ga ção va le rá não 
ape nas para a ci da de de Estre la, no Rio Gran de do
Sul, mas para to dos os Esta dos bra si le i ros. Esse é um
as sun to da ma i or gra vi da de, da ma i or res pon sa bi li da -
de. Em agos to do ano pas sa do, o De pu ta do Miro Te i -
xe i ra fez uma con sul ta ao Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral e 
ela está nas mãos do Pre si den te do Tri bu nal.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Em
agos to do ano pas sa do! O Tri bu nal Su pe ri or Ele i to ral

po de ria ter de ci di do so bre esse as sun to em se tem bro 
do ano pas sa do! De i xou, pro po si ta da men te, para
ago ra.

O Sr. Fran ce li no Pe re i ra (PFL – MG) – O Mi nis -
tro Nel son Jo bim está com essa con sul ta em mãos e
terá de de ci dir so bre o as sun to. S. Exª é um ho mem
com pe ten te, in te li gen te. Mais do que isso, é um ho -
mem pú bli co lú ci do, que gos ta de to mar de ci sões que,
efe ti va men te, sur pre en dam o País do pon to de vis ta da 
ob je ti vi da de e da nor ma li da de de mo crá ti ca. Esta mos
na ex pec ta ti va de que, no pró xi mo dia 5, o Tri bu nal Su -
pe ri or Ele i to ral ex pe ça as nor mas para a re a li za ção
das ele i ções, mo di fi can do to tal men te as di li gên ci as, os 
en ten di men tos e as re sul tan tes da ação par ti dá ria no
que tan ge às con ven ções e à es co lha dos can di da tos.
Esse é um as sun to da ma i or gra vi da de e da mais pre -
men te atu a li da de. Mu i to obri ga do a V. Exª.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, peço a V. Exª que des con te a mi nha res pos ta a
esse apar te do meu tem po, por que o as sun to é da
ma i or im por tân cia e fujo do meu pro ble ma para tra tar
dele. Te nho cer te za de que o Se na dor Le o mar Qu in -
ta ni lha ha ve rá de com pre en der o tem po a mais que
usa rei aqui.

Se na dor Fran ce li no Pe re i ra, V. Exª veio a esta tri -
bu na e não tra tou des se as sun to, mas do pro ble ma da
se gu ran ça, que con si de rou mu i to im por tan te. Eu só
não tra tei da ques tão da se gu ran ça – está aqui – por -
que V. Exª tra tou. De i xei para uma ou tra opor tu ni da de.

A res pe i to des sa co mis são que foi ins ta la da
para tra tar da ques tão da se gu ran ça, que ro mos trar
que eu já ha via so li ci ta do, no dia 28 de ju nho do ano
2000, a cri a ção de uma co mis são exa ta men te com a
mes ma fi na li da de. Eu ha via pe di do ao Pre si den te
Anto nio Car los que a Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus -
ti ça e Ci da da nia cri as se uma co mis são exa ta men te
para fa zer o que essa vai fa zer, há dois anos. O re que -
ri men to não saiu da ga ve ta da Pre si dên cia. Envi ei um
do cu men to ao Dr. Anto nio Car los pe din do uma re u -
nião ur gen te, no Se na do, sob a Pre si dên cia dele e do
Pre si den te da Câ ma ra, com a par ti ci pa ção de to dos
os Go ver na do res e do Go ver no, para dis cu tir mos a
ques tão da se gu ran ça, apo i an do-nos no pla no que o
Pre si den te ti nha lan ça do na que le mo men to. Eu acha -
va que a ques tão era tão gra ve, tão im por tan te, tão
sig ni fi ca ti va que tí nha mos que ter um es bo ço do con -
jun to. Por que, na que le pla no, não se sa bia o que o
Pre si den te ia fa zer, o que ia de i xar para o Go ver na -
dor, etc. Mas eu fa rei esse dis cur so logo mais. V. Exª
tem ra zão, o as sun to é mu i to im por tan te. 

Em tese, até vejo com sim pa tia a idéia do Mi nis -
tro Nel son Jo bim. Te mos que mar char para par ti dos
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con so li da dos. Te mos que mar char para blo cos fe cha -
dos. E que bom será o dia em que ti ver mos uma ali an -
ça em Bra sí lia e uma ali an ça em cada Mu ni cí pio. Isso
será óti mo. Sou to tal men te fa vo rá vel a essa si tu a ção.
Per doe-me a fran que za. 

Ago ra, na vés pe ra? E ele re ce beu o do cu men to
em agos to e o de i xou na ga ve ta o fi nal do ano in te i ro!
Se ele ti ves se le van ta do a tese, po de ría mos ter fe i to
uma le gis la ção! Te ría mos tido tem po para fa zer uma
le gis la ção no ano pas sa do – com pe te a nós fa zer a le -
gis la ção, não a ele. Então, não qui se ram re sol ver isso, 
por que se ti ves sem que ri do, te ri am man da do um ofí -
cio so bre o as sun to. Mas não fi ze ram nada; guar da -
ram na ga ve ta. 

E ago ra apre sen tam um pro je to, quan do as ali -
an ças e os en ten di men tos já es tão fe i tos, que ren do
mu dar, da no i te para o dia... E o Dr. Brin de i ro está
hoje, com mu i ta fe li ci da de, ex pon do as ra zões pe las
qua is era con tra. E uma de las é exa ta men te essa. 

E a an te ce dên cia de um ano que é ne ces sá ria
para al te rar a le gis la ção ele i to ral? E esse pon to é bá -
si co na Lei Ele i to ral. Tra ta-se de uma mu dan ça, não
se tra ta de uma ques tão ad je ti va, de al te rar a urna,
etc. Muda-se todo o ca rá ter da ele i ção. E a lei diz que
para fa zer isso é ne ces sá rio um ano de an te ce dên cia. 
Cadê o ano de an te ce dên cia? Com toda sin ce ri da de,
acho que isso vai ser vir de ex pe riên cia, de mu i to boa
ex pe riên cia, para dis cu tir mos. E sou um dos que es -
tão dis pos tos, no ano que vem, a sen tar à mesa para
dis cu tir essa ma té ria, den tro da lei par ti dá ria, que já
de ba te mos, ana li sa mos. 

Te mos que ter uma lei par ti dá ria em que se res -
pe i tem as mi no ri as, mas com con te ú do de se ri e da de
e de pro fun di da de. Nes sa lei, acho que se de vem dis -
ci pli nar as ali an ças. E não o Tri bu nal, à úl ti ma hora, às 
vés pe ras. E quan do há uma de ci são – o que é pior –
pela qual a im pren sa já diz que é a fa vor da can di da tu -
ra do Ser ra. Não sei nem se é ver da de ou men ti ra,
mas foi to ma da essa de ci são. A im pren sa no ti cia,
essa é uma so li ci ta ção que soma para o PSDB e para
a can di da tu ra de Ser ra. Não sei se res pon di a V. Exª.

Vol to ao meu PMDB para di zer ape nas o se guin -
te, Sr. Pre si den te: um Lí der dis se que o Pe dro Si mon
está que ren do ir aci ma do que pode ser. Não te nho a
va i da de, Sr. Pre si den te, de ir bus car a Pre si dên cia da
Re pú bli ca. Com 72 anos de ida de, 43 anos de man da -
tos su ces si vos, não te nho por que bus car a Pre si dên -
cia da Re pú bli ca. Pen so que essa é uma mis são mu i -
to mais de sa cri fí cio do que de sa tis fa ção pes so al. Por 
isso, não es tou nes sa cam pa nha pela can di da tu ra do
Pe dro Si mon. Tan to que digo aos Lí de res que não te -
nho ne nhum pro ble ma em sair dela. Se se re u ni rem e

che ga rem a um gran de en ten di men to, de ter mi nan do
qual será o can di da to – des de que seja um dos no -
mes que te nham cre di bi li da de –, se se re u ni rem e dis -
se rem que o can di da to é o Re quião, não te rei ne nhum 
pro ble ma em ace i tar. 

O que não pos so ace i tar é que se es te ja alu gan -
do a si gla do PMDB em tro ca de tem po – por que os
seis mi nu tos do PMDB se rão mu i to im por tan tes para
quem ele apo i ar. Os seis mi nu tos do PMDB no rá dio e
na te le vi são são um fa tor do ma i or sig ni fi ca do. O
PMDB, so zi nho, tem tem po igual, pra ti ca men te, ao de 
to dos os ou tros can di da tos. É cla ro que, so man do-se
o tem po do PSDB mais o do PMDB, ou o do PFL mais
o do PMDB, che ga-se a um es pa ço de tem po que é o
do bro do dos ou tros can di da tos. 

Usa-se o ar gu men to de que os can di da tos do
PMDB não apa re cem nas pes qui sas. Mas o pró prio
Ser ra de cla ra que não ace i ta di zer que, se até ju nho
não des pon tar nas pes qui sas, ele vai sair da dis pu ta.
Ele já de i xou bem cla ro, já dis se com to das as le tras
que não ace i ta isso. Por que, dis se ele, as pes qui sas
vão va ler a par tir do ho rá rio ele i to ral gra tu i to, quan do
ele pu der fa lar no rá dio e na te le vi são. Con cor do ple -
na men te com ele. O fato de o Ser ra, até maio, ju nho
ou até se ini ci a rem os pro gra mas gra tu i tos de rá dio e
te le vi são, não des pon tar nas pes qui sas não quer di -
zer que ele não pos sa des pon tar quan do do de ba te,
por dois me ses, ao vivo, no rá dio e na te le vi são. 

Ve jam o meu caso, por exem plo: des de que me
lan cei can di da to à Pre si dên cia da Re pú bli ca, ou que
fui lan ça do can di da to, a gran de im pren sa ig no ra a mi -
nha can di da tu ra, à ex ce ção da re vis ta IstoÉ, que fez
uma bela re por ta gem so bre mim. Mas, em tese, não
di vul gam nada a meu res pe i to. Nas pes qui sas, não
cons ta o meu nome. Se te mos de es co lher den tre os
can di da tos que são apre sen ta dos pela mí dia, o Ser ra
não po de ria ser can di da to. O PMDB não po de ria ter
can di da to. A dis pu ta fi ca ria en tre os dois mar que te i -
ros: hoje, en tre o Lula, do Duda Men don ça, e a D. Ro -
se a na. Não te nho medo dis so. 

Não te nho medo de ter zero nas pes qui sas, por -
que pen so que, se ti ver mos can di da to pró prio e dis -
pu ser mos de seis mi nu tos no rá dio e na te le vi são, va -
mos fa zer a nos sa par te, va mos de sen vol ver a nos sa
mis são. Va mos di zer, pri me i ro, o que é o PMDB, va -
mos apre sen tar a sua his tó ria, pois não há, no Bra sil,
na bi o gra fia dos par ti dos po lí ti cos, ne nhum ou tro que
te nha pres ta do um ser vi ço tão gran de à Pá tria. Foi o
PMDB que ini ci ou os mo vi men tos pela anis tia, pela
ele i ção di re ta, pela Assem bléia Na ci o nal Cons ti tu in te, 
pelo fim da cen su ra, pelo fim da tor tu ra; foi o PMDB
que fez o co man do de to das es sas te ses, que se re u -
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niu numa con ven ção e de ci diu: ”Estas são as te ses“.
Le vou-as adi an te, e elas fo ram vi to ri o sas.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – V. Exª me
per mi te um apar te, Se na dor Pe dro Si mon?

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Peço-lhe 
um mi nu to ape nas, Se na dor Ber nar do Ca bral. Ain da
há pou co, por um apar te do Se na dor Fran ce li no Pe re -
i ra, o ilus tre ora dor, Se na dor Pe dro Si mon, pe diu que
a Mesa des con tas se o apar te que ha via con ce di do. O
apar te con ce di do in te gra o tem po do ora dor; to da via,
S. Exª pe diu que fos se des con ta do.

Ago ra, per gun to ao ora dor se con ce de o apar te,
in clu in do-o no seu tem po.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Incluo-o
no meu tem po.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Tem po
que, aliás, já se ex ce deu por 10 mi nu tos, ape sar do des -
con to já fe i to do apar te do Se na dor Fran ce li no Pe re i ra.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Sr. Pre si -
den te, re pa re V. Exª que, on tem, o ilus tre Lí der do
PSDB pe diu a pa la vra para uma co mu ni ca ção de li de -
ran ça e se di ri giu para a tri bu na. Ha via qua tro ora do -
res ins cri tos para fa lar, e, in clu si ve, o Se na dor do Rio
de Ja ne i ro já ti nha sido ci ta do. Mas o as sun to era tão
im por tan te, tão sig ni fi ca ti vo, que o Pre si den te do Se -
na do – o Se na dor Ra mez Te bet es ta va pre si din do a
ses são – de i xou-o fa lar por uma hora e quin ze mi nu -
tos. Então, V. Exª não está fa zen do uma vi o la ção iné -
di ta na his tó ria da Casa, mas sim está usan do sua tra -
di ci o nal fi dal guia, que é tam bém a fi dal guia da Mesa
na con du ção dos tra ba lhos, prin ci pal men te quan do
se tra ta de uma sex ta-fe i ra tran qüi la, se re na, quan do
es ta mos aqui – por que não di zer – até para man ter a
tra di ção e a his tó ria do Se na do, com o ma i or pra zer.

Con ce do o apar te ao Se na dor Ber nar do Ca bral.
O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Se na dor

Pe dro Si mon, eu es ta va fora do ple ná rio, ou vin do o
seu dis cur so. Qu an do V. Exª fa lou so bre a Co mis são
que ha via su ge ri do para tra tar des sa ma té ria, per ce bi
que o Ple ná rio fi cou ca la do, ou seja, nin guém con fir -
mou suas pa la vras. Estou in ter rom pen do V. Exª para
con fir má-las em sua ple ni tu de.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Infe liz -
men te, o Pre si den te da Co mis são não era V. Exª, mas 
sim o Se na dor José Agri pi no.

O Sr. Ber nar do Ca bral (PFL – AM) – Em 2000,
quan do se tra tou do pro je to Ope ra ção Mãos Lim pas,
em vir tu de de re que ri men to de V. Exª, hou ve uma re u -
nião com ju ris tas ita li a nos. No au di tó rio lo ta do, V. Exª
fez um de seus mais bri lhan tes dis cur sos so bre essa
ma té ria. Dis se, na oca sião, que o Bra sil pre ci sa va cor -

ri gir es ses se nões. O País tar dou em fa zer isso. Hoje,
há uma Co mis são pre si di da pelo nos so Co le ga Se na -
dor Iris Re zen de, que por cer to re ce be rá aque las ma -
ni fes ta ções que eu pró prio vou en ca mi nhar a S. Exª –
elas fo ram pu bli ca das em avul sos –, para que o País
faça-lhe jus ti ça, Se na dor Pe dro Si mon. Não é pos sí vel
que fi quem es ma e ci dos no pen sa men to do povo bra si -
le i ro aque les que tra ba lham, aque les que com se ri e da -
de vêm para a vida pú bli ca, a exem plo de V. Exª. Ouvi
V. Exª, qual bom sa ma ri ta no, afir mar que está en tran do 
numa cam pa nha, con tra a dis cor dân cia de al guns, a
in ve ja de mu i tos e a le niên cia de tan tos, quan do V. Exª
é um fun da dor do PMDB. Qu e ro cum pri men tá-lo e fa -
zer este re gis tro his tó ri co. Sei que o Pre si den te não vai
des con tar o tem po do meu apar te, por que ele é ape -
nas um re gis tro his tó ri co. Meus cum pri men tos a V. Exª.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Se na dor
Ber nar do Ca bral, fico emo ci o na do com o pro nun ci a -
men to de V. Exª, mas faço ques tão de di zer que, re al -
men te, foi um gran de tra ba lho, por que V. Exª, à fren te,
na Pre si dên cia da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça
e Ci da da nia, le vou-o adi an te, con se guiu, jun to à
Mesa do Se na do, as con di ções para que os Pro cu ra -
do res vi es sem da Itá lia. V. Exª en ten deu o as sun to e
deu a for ça que ele me re cia. La men ta vel men te, de po -
is que V. Exª de i xou a Pre si dên cia, não se deu con ti -
nu i da de ao tra ba lho, vi san do à cri a ção de uma Co -
mis são para fa zer o de ba te que se vai tra var ago ra.

Mas, Sr. Pre si den te, o PMDB tem his tó ria, tem
bi o gra fia. Está pre sen te o Se na dor Iris Re zen de, que
não es ta va aqui quan do eu dis se que os nos sos Lí de -
res ale gam que o PMDB não tem nome para ser can -
di da to a Pre si den te da Re pú bli ca. Mas quem tem um
Iris Re zen de... O que D. Ro se a na Sar ney tem mais do 
que Iris Re zen de? O que o Ser ra tem mais do que Iris
Re zen de? O que o Ga ro ti nho tem mais do que Iris Re -
zen de? O que o Ciro tem mais do que Iris Re zen de?
No Par ti do, há uma in fi ni da de de no mes, como Iris
Re zen de, José Sar ney, Ro ber to Re quião. Re pi to isso
em ho me na gem a V. Exª, que ago ra nos hon ra com
sua pre sen ça. E não se diga que es tão aí so men te os
três, Si mon, Ita mar e Jung mann, por que, até o dia 10
de mar ço, pode re gis trar-se can di da tu ra!

Eu dis se que o PMDB tem his tó ria e de fen do
que o meu Par ti do deve ir para essa cam pa nha. O
PMDB – te nho re pe ti do – foi he rói co até a ele i ção do
Dr. Tan cre do. Des de a sua mor te e a pos se do Dr. Sar -
ney, o PMDB pa re ce es tar num con ge la men to, num
sono le tár gi co do qual te mos que acor dá-lo, para que
vol te a ser o que era. E a hora é esta!

O PMDB deve apre sen tar uma pro pos ta do pon -
to de vis ta da éti ca, para ter mi nar com a ir res pon sa bi -
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li da de, com a im pu ni da de per ma nen te. No cam po
glo bal, deve mos trar as nos sas di fe ren ças. Tam bém
acha mos que o mun do é glo bal e que o Bra sil tem que 
se in te grar nele, mas não como di zia o nos so Pre si -
den te, no ne o li be ra lis mo de lá, ace i tan do que este re -
sol ve ria os pro ble mas eco nô mi cos e so ci a is. O pró -
prio di re tor do Te sou ro ame ri ca no dis se que são um
ab sur do os ju ros que co bram do Bra sil, e não fa ze -
mos nada. É pre ci so fa zer uma pro pos ta cla ra. É pre -
ci so não ca lo te ar a dí vi da, mas se deve che gar lá e di -
zer: não pode ser as sim. Se o ame ri ca no rola a sua dí -
vi da a 1,5%, se o ja po nês o faz a 2%, por que te mos
que ro lar a nos sa dí vi da com base nes ses nú me ros
ab sur dos? É ne ces sá rio apre sen tar um pro je to em ní -
vel in ter na ci o nal. Te mos fome, mi sé ria. Esta mos vi -
ven do qua se uma re vo lu ção so ci al. Ba se a da na in se -
gu ran ça? Sim, mas a in se gu ran ça é le va da pela fome, 
pelo de sem pre go, pelo que está acon te cen do.

Pre ci sa mos de um pro je to so ci al imi nen te, ur -
gen te. Para isso, em vez de pa gar US$120 bi lhões de
ju ros, va mos pe gar US$30 bi lhões e equa ci o nar o
pro ble ma so ci al, mes mo que, de po is, te nha mos que
pa gar a dí vi da com mais pra zo.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – V. Exª me
con ce de um apar te, com a per mis são do nos so Pre -
si den te?

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Com mu -
i to pra zer, Se na dor Iris Re zen de, con ce do o apar te a
V. Exª.

O Sr. Iris Re zen de (PMDB – GO) – Meu ca rís si -
mo Se na dor Pe dro Si mon, la men ta vel men te, não tive
o pri vi lé gio de ouvi-lo des de o iní cio do seu pro nun ci a -
men to, por que, toda vez em que V. Exª as so ma à tri -
bu na, esta Casa ga nha, o Bra sil ga nha, por que é a
voz da ex pe riên cia, da com pe tên cia, da sen sa tez, da
le al da de com o seu País, com a Casa, com o seu Par -
ti do. Mas tive o pri vi lé gio ain da de to mar co nhe ci men -
to da ho me na gem que V. Exª me pres tou da tri bu na,
nes ta ma nhã. É cla ro que há uma do sa gem mu i to
gran de da ge ne ro si da de de V. Exª e da ami za de que
nos une. Devo ma ni fes tar meu pro fun do res pe i to pe -
las ad ver tên ci as que faz V. Exª em re la ção ao PMDB,
pri me i ra men te mos tran do que o PMDB tem a sua his -
tó ria, o seu pa pel e, por ou tro lado, a sua res pon sa bi li -
da de nes se con tex to po lí ti co na ci o nal. O PMDB, ao
as su mir uma po si ção, deve fazê-lo com mu i ta res pon -
sa bi li da de e pru dên cia, por que é um Par ti do que re -
pre sen ta mi lhões e mi lhões de bra si le i ros que um dia
pu se ram suas as si na tu ras nas fi chas de fi li a ção, e
toda vez que apa re ce uma pes qui sa de opi nião so bre
pre fe rên cia de par ti do o PMDB está lá em cima.
Como um gran de par ti do, o PMDB é cons ti tu í do de se -

res hu ma nos, está su je i to a er ros e tem er ra do. V. Exª
sabe dis so. Mas não pode con ti nu ar a per sis tir no
erro. Eu le va ria aqui qua se uma ma nhã a des cre ver
so bre os er ros do PMDB, mas seus acer tos são ma i o -
res. Esse par ti do re pre sen tou a fer ra men ta ma i or na
luta con tra a di ta du ra, o Bra sil in te i ro sabe dis so e a
ju ven tu de bra si le i ra pre ci sa sa ber que, quan do mu i -
tos se aco mo da vam no exí lio e à som bra da di ta du ra,
um gru po de pes so as, ho mens e mu lhe res jo vens,
fun da vam o PMDB e fa zi am dele uma luta pela li ber -
da de e pela re de mo cra ti za ção. Lem bro-me bem, ilus -
tre Se na dor, quan do da que la dis pu ta em que re pre -
sen tou o PMDB o Dr. Ulysses Gu i ma rães, ocu pan do o 
Mi nis té rio da Agri cul tu ra e im pul si o na do por al guns
com pa nhe i ros, fui até a con ven ção dis pu tar uma cha -
pa, por que a cú pu la do PMDB se ne gou a nela co lo -
car o nome dos mi nis tros. Éra mos nove. Ti ve mos que
lan çar uma cha pa pró pria e lu tar para con se guir os
20% a fim de que in te grás se mos o Di re tó rio Na ci o nal.
Qual não foi a sur pre sa ao con se guir mos 42%. Mas
daí para a con ven ção, que es ta va pró xi ma, foi aque le
en tu si as mo para que al guém da cha pa dis pu tas se a
pre si dên cia. Eu, mo dés tia à par te, bem su ce di do no
Mi nis té rio da Agri cul tu ra – um ano an tes V. Exª ha via
pre pa ra do uma es tru tu ra ex cep ci o nal na que le mi nis -
té rio, e eu, in di re ta men te, ti rei pro ve i to dis so por que,
com o Mi nis té rio bem es tru tu ra do, tudo foi dan do cer -
to – fui dis pu tar a con ven ção. O povo da rua, na que la
épo ca, tra u ma ti za do pela mor te de Tan cre do Ne ves
no dia da pos se, pra ti ca men te – por que ali se in vi a bi li -
zou a sua pos se – não que ria vo tar em pes soa ido sa.
Sen tía mos isso nas ruas. Ma ni fes tei essa pre o cu pa -
ção a V. Exª, quan do Go ver na dor do Rio Gran de do
Sul; fui a São Pa u lo e fa lei com Ores tes Qu ér cia, que
àque la épo ca, se ria ele i to pre si den te da Re pú bli ca
sem sair do Pa lá cio, ta ma nha a sua po pu la ri da de, a
sua ace i ta ção pelo go ver no que ali re a li za va. Mas nin -
guém nos ou viu. Para mar car pre sen ça, dis pu ta mos, e
per di no pri me i ro tur no para Wal dir Pi res – pa re ce-me
que por 18 ou 20 vo tos. Mas per di. Na que la épo ca, te -
nho cer te za de que o de sem pe nho do PMDB se ria ou -
tro, mas a cú pu la não en ten deu. Veio de po is a can di -
da tu ra de Qu ér cia. Fa lei-lhe que não era a sua vez, que 
a im pren sa ha via pro vo ca do um es tra go na sua ima -
gem, que ele te ria que se ex pli car pri me i ro à Na ção.
Não va leu. Esta vam en ten den do, quan do eu re cu sa va
ace i ta ção por par te da mi nha es po sa como can di da ta
a vice, que eu es ta va con tra o PMDB. Não, não era
isso. Con cor dei, quan do es ta va no go ver no, que ela
ace i tas se. Dis se a ele: não é a sua vez ago ra. E dis se
aos dois: não é a vez de uma cha pa do PMDB as sim
en ca be ça da. Deu no que deu! Da vez an te ri or, par ti ci -
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pa mos da ele i ção de Fer nan do Hen ri que. Enten di – daí 
dei-lhe o meu apo io – que não po de ría mos par tir para
uma ter ce i ra ele i ção com um can di da to que al can ças -
se um pe que no per cen tu al de vo tos, até por que o can -
di da to era um dos pré-can di da tos de hoje, Ita mar Fran -
co, que, do ex te ri or, não fa la va com uma pes soa se -
quer ma ni fes tan do o seu in te res se. Então, era uma
pré-can di da tu ra que não ofe re cia se gu ran ça, por que o
pró prio pré-can di da to não fa la va com nin guém a res -
pe i to dis so. Ago ra, hoje, te mos dois ou três pré-can di -
da tos: V. Exª, que tem o nos so res pe i to, o nos so ca ri -
nho e o Go ver na dor de Mi nas Ge ra is, nos so ami go,
Ita mar Fran co. De for ma que es sas ques tões não po -
dem, ago ra – daí o meu apar te – ser de ci di das por dois 
ou três lí de res do nos so Par ti do. Não! Essas ques tões
têm que ser tra ta das pe las li de ran ças como um todo,
têm que ser le va das à con ven ção, que de ci diu por es -
ta be le cer can di da tu ra pró pria, re a li za ção de pré vi as, e
po lí ti ca não se faz com brin ca de i ra. Te mos que, jun tos,
to mar uma po si ção que seja boa para o Bra sil, que
seja boa para o PMDB, pen san do an tes no nos so País. 
Ma ni fes to a mi nha per ma nen te ad mi ra ção pe las po si -
ções de V. Exª, pe las li ções po lí ti cas que vem dan do a
este País e aos ho mens pú bli cos e, so bre tu do, pela ho -
me na gem tão to can te que me pres tou re fe rin do-se ao
meu nome nes ta ma nhã de sex ta-fe i ra. Mu i to obri ga do 
a V. Exª. Obri ga do, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Peço a
V. Exª que con clua o seu dis cur so.

O SR. PEDRO SIMON (PMDB – RS) – Agra de -
ço-lhe o apar te, Se na dor Iris Re zen de. V. Exª fez um
his tó ri co mu i to im por tan te, que é ab so lu ta men te exa to. 
Nós só te mos nes se his tó ri co uma pe que na di ver gên -
cia: eu fi quei com o Ita mar na úl ti ma Con ven ção. Se ti -
vés se mos ido de Ita mar Fran co, ele te ria ga nho aque la 
ele i ção de Fer nan do Hen ri que – te ria sido um gran de
Pre si den te! O ma i or erro his tó ri co da vida po lí ti ca de
Fer nan do Hen ri que foi a sua re e le i ção; foi ter jo ga do
todo o seu pres tí gio na re e le i ção. Na que le mo men to
em que fez a re e le i ção es ta va com cre di bi li da de de
90%. Se ti ves se usa do isso para fa zer a re for ma tri bu -
tá ria, a re for ma ad mi nis tra ti va, a re for ma po lí ti ca, a re -
for ma par ti dá ria, hoje se ria um es ta dis ta e, mu i to pro -
va vel men te, es ta ria vol tan do ago ra como can di da to a
Pre si den te. Acho que ele co me teu um erro. E o PMDB,
se ti ves se ido com o Ita mar Fran co, te ria acer ta do.

Digo ape nas, Sr. Pre si den te, já que o meu tem -
po se es go ta, com mu i ta sin ge le za: fa lei na dí vi da ex -
ter na e fa lei em ní vel in ter no num pla no que seja ver -
da de i ra men te vol ta do para o so ci al. Digo com to das
as le tras, agri cul tu ra como pri o ri da de, agri cul tu ra fa -
mi li ar, um pro je to que faça com que o Bra sil re al men te 

saia da po si ção de 100 mi lhões de to ne la das, que
era, pra ti ca men te, a da épo ca de V. Exª, e par ta para o 
grau de um País que tem as ma i o res re ser vas de áre -
as cul ti vá ve is do mun do e a ma i or re ser va de água
doce do mun do. Mas te mos que ter uma pro pos ta
nes se sen ti do. Um pro je to como o da Itá lia; cri ar um
ban co como o Ban co de Ban gla desh para o povo, a
fim de se cri a rem em pre gos, dar R$100, R$200,
R$500, R$2.000 ou R$5.000 para que o ci da dão mar -
gi nal, com uma pe que na má qui na de cos tu ra semi-in -
dus tri al, ou com uma pe que na co zi nha semi-in dus tri -
al, se trans for me num ci da dão, pas san do a ser um mi -
cro em pre sá rio e te nha con di ções de pro gre dir. Acho
que o PMDB tem que apre sen tar um pro je to, uma pro -
pos ta que seja sua, que seja a sua cara: “A nos sa
cara é esta aqui”. O Bra sil, de po is da mor te de Tan -
cre do Ne ves, está can sa do de ver Sar ney, e não sei
mais quem, e mais quem, e não sabe qual é a cara do
PMDB, o que pen sa o PMDB, qual é a his tó ria do
PMDB, qual é a pro pos ta do PMDB! 

Isso eu acho que deve ser fe i to. Se eu for can di -
da to, irei usar os seis mi nu tos de te le vi são olho no
olho. Po dem o Sr. Du tra e o ou tro fa ze rem os pro gra -
mas mais es pe ta cu la res no cam po de pa drão Glo bo
de qua li da de, mas eu vou fa lar olho no olho. Vou di zer, 
vou con ver sar. 

Eu ga ran to, meu ami go Iris, o PMDB pode não
ga nhar a ele i ção para Pre si den te – isso não dá para
ga ran tir –, mas sai como o gran de Par ti do. Caso con -
trá rio, mes mo apo i an do o Ser ra ou a Dona Ro se a na,
não dá para di zer que ga nha, e o PDMB sai como um
ex-Par ti do gran de. Faço um cha ma men to ao Dr. Re -
nan; faço um cha ma men to ao nos so De pu ta do, que ri -
do Lí der lá na Câ ma ra dos De pu ta dos; faço um cha -
ma men to ao Pre si den te do Par ti do, Mi chel: ain da é
hora. Eles que as su mam as po si ções de li de ran ça
que têm para se iden ti fi car com as ba ses. Eles que fa -
çam a con ven ção e as pré vi as, por que uma co i sa eu
ga ran to: se bo i co ta rem as pré vi as, e elas não sa í rem,
vai ter con ven ção em ju nho, onde eles se rão fra go ro -
sa men te der ro ta dos. O PMDB vai ter can di da to.

Por isso, você que está me as sis tin do, meu ir -
mão, no rá dio, na TV Se na do, avi se o seu ami go Ve -
re a dor do PMDB, avi se o seu ami go Pre fe i to: ele tem
um voto. No dia 20 de mar ço, ele tem que ir à ca pi tal
do Esta do, das 9 da ma nhã às 17h, e de po si tar o seu
voto. Por en quan to é o Ita mar, é o Jung mann e é o Pe -
dro Si mon. Mas, até o dia 10 de mar ço, pode ser até
que os go ver nis tas apre sen tem ou tros can di da tos.
Esta rão numa cé du la úni ca, e você vai es co lher o
can di da to do PMDB.

Mu i to obri ga do.
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O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Per mi -
tam-me V. Exªs uma ex pli ca ção: nun ca se diga que o
Se na dor Pe dro Si mon não é um po lí ti co do ta do de gran -
des ad mi ra do res. S. Exª os tem, a par tir dos 80 Se na do -
res que jun to com S. Exª com põem o Se na do Fe de ral.

Re cor do-me, re cen te men te, Se na dor Pe dro Si -
mon, que re ce bi dois e-ma ils de ad mi ra do res seus, que 
não são se quer do Rio Gran de do Sul, que i xan do-se co -
mi go por ser mu i to exi gen te quan to ao tem po de V. Exª.

Qu e ro di zer a V. Exª e a es ses ad mi ra do res que
não sou exi gen te. O Se na dor Pe dro Si mon ago ra, por
exem plo, que te ria di re i to a 20 mi nu tos, fa lou por mais
de uma hora. S. Exª nos en can ta com sua pa la vra,
com sua ora tó ria e o seu ver bo pe ne tran te, mas pre ci -
sa mos cum prir a lei. A lei re gi men tal es ta be le ce 20 mi -
nu tos, e não po de mos abrir ex ce ções. To da via, S. Exª
teve a ex ce ção que de se jou.

O  SR.  BERNARDO  CABRAL  (PFL – AM) –
Sr. Pre si den te, pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce do
a pa la vra, pela or dem, ao Se na dor Ber nar do Ca bral.

O SR. BERNARDO CABRAL (PFL – AM. Pela
or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te Edi -
son Lo bão, quan do o jor nal Tri bu na da Impren sa, edi -
ta do no Rio de Ja ne i ro, com ple tou 50 anos, eu ocu pei
a tri bu na da Casa e fiz um lon go dis cur so. Ain da que
não ti ves se qual quer ou tro va lor, foi re che a do pe los
apar tes dos emi nen tes Co le gas, que o en ri que ce ram.

Eu tra ça va ali o per fil do que foi a Tri bu na da
Impren sa ao lon go da sua exis tên cia, fun da da por
Car los La cer da e con ti nu a da pelo jor na lis ta He lio Fer -
nan des. Lem bra va que, em 1967, quan do era De pu ta -
do Fe de ral, o jor na lis ta He lio Fer nan des fora ba ni do
para Per nam bu co, cum prin do uma pena que não
exis tia mais nos ca tá lo gos pe na is. Daí em di an te,
mos trei que ele era um can di da to ele i to no Rio de Ja -
ne i ro, e aca ba ram im pug nan do sua can di da tu ra para
que não sa ís se vi to ri o so.

Mais re cen te men te, fiz um re que ri men to lem -
bran do que a pro pos ta ha via sido apro va da, já em
mar ço de 2001, quan do V. Exª, ao fi nal dos tra ba lhos,
exer cia a Pre si dên cia. Àque la al tu ra, eu lem bra va que 
era pre ci so que res ga tás se mos a ho me na gem an te ri -
or men te apro va da, mos tran do que o bra vo He lio Fer -
nan des es ta va com as ci ca tri zes or gu lho sas do de ver
cum pri do como jor na lis ta. V. Exª, do alto da sa be do ria
da Pre si dên cia, de cla rou que no fi nal de ano tal vez
não fos se ne ces sá rio, nem opor tu no mar car-se uma
data, até por que a se guir vi ria o re ces so e de po is o
Car na val.

Tomo co nhe ci men to de que V. Exª já de ter mi nou 
que, en tre as co me mo ra ções que se de ve rão le var a
efe i to nos pró xi mos dias ou se ma nas, bas ta ape nas
uma cir cuns tân cia: que eu com bi ne uma data com o
jor na lis ta He lio Fer nan des e a co mu ni que a V. Exª.

Agra de ço a aten ção que V. Exª dis pen sou ao
meu re que ri men to e ao dis cur so, en tran do em con ta -
to com a Se cre ta ria-Ge ral da Mesa para apra zar essa 
co me mo ra ção. 

Sr. Pre si den te, re gis tro, por tan to, os meus agra -
de ci men tos e in for mo a V. Exª que, ain da hoje, to ma -
rei a ini ci a ti va de te le fo nar ao jor na lis ta He lio Fer nan -
des para com bi nar mos uma data, em Ple ná rio da
Casa, na Hora do Expe di en te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O re la to
de V. Exª cor res pon de à re a li da de dos fa tos. A Mesa
ago ra aguar da a in di ca ção da data que V. Exª ob te rá
nes se en ten di men to com o jor na lis ta He lio Fer nan -
des, para que pos sa mos mar car o dia das ho me na -
gens que o Se na do ha ve rá de pres tar a esse bra vo
jor nal bra si le i ro.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -
do a pa la vra ao Se na dor Le o mar Qu in ta ni lha, e, em
se gui da, ao Se na dor Car los Pa tro cí nio.

O SR. LEOMAR QUINTANILHA (PFL – TO. Pro -
nun cia o se guin te dis cur so. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ocu po a tri bu na
do Se na do nes ta ma nhã para re ve lar al gu mas pre o cu -
pa ções com o ge ren ci a men to da ma lha ro do viá ria fe de -
ral, par ti cu lar men te em re la ção ao es ta do pre cá rio de
con ser va ção da ro do via Be lém-Bra sí lia. Efe ti va men te, a 
BR-153 é o prin ci pal eixo de li ga ção de re giões im por -
tan tes. Liga Be lém e o Pará, do nos so emi nen te Se na -
dor Luiz Otá vio, ao Cen tro-Oes te, ao Sul des te País; liga 
uma vas ta re gião, des de o sul do Ma ra nhão, o sul do
Pará, o Esta do do To can tins, o Esta do de Go iás. Por
esse eixo tran si tam os prin ci pa is in su mos de que a re -
gião pre ci sa para so bre vi ver, para pro du zir e para in se -
rir-se no pro ces so pro du ti vo des te País. 

Den tre as agres sões que a so ci e da de bra si le i ra
vem sen tin do em to dos os sen ti dos, o usuá rio da Be -
lém-Bra sí lia está ex pe ri men tan do uma agres são bru -
tal. Há inú me ros ve í cu los pa ra dos à mar gem da ro do -
via, com as suas ro das amas sa das, com os pne us es -
va zi a dos, es tou ra dos, e fa mí li as à be i ra da es tra da
pe din do por so cor ro em ra zão da mul ti pli ci da de de
bu ra cos que po vo am esse tre cho, prin ci pal men te o
que está no ter ri tó rio to can ti nen se. E o bu ra co no as -
fal to é mu i tas ve zes, pior do que o bu ra co em uma es -
tra da sem pa vi men ta ção as fál ti ca, onde fica re la ti va -
men te aba u la do e sen te-se a pres são da on du la ção.
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O bu ra co do as fal to, por sua vez, for ma uma qui na
cor tan te que amas sa as ro das, es tou ra os pne us, ca -
u sa pre ju í zos e pro vo ca aci den tes, às ve zes, fa ta is.
Pes so as mor rem ao lon go des sa ro do via, que me re ce 
e que pre ci sa ur gen te men te ser so cor ri da.

A nos sa luta pela re cu pe ra ção da con ser va ção
da Be lém-Bra sí lia dura mais de 10 anos, e os tre chos
aqui e aco lá são re pa ra dos, mas, quan do che ga o pe -
río do chu vo so, as con di ções de con ser va ção tor -
nam-se pre ca rís si mas.

No ta da men te nes te ano em que o vo lu me de
pre ci pi ta ção plu vi o mé tri ca ex pe ri men tou um au men -
to im pres si o nan te, a con di ção de con ser va ção da ro -
do via pi o rou mu i to, ocor ren do, in clu si ve, o rom pi men -
to de tre chos da ro do via Be lém-Bra sí lia, em vá ri as
oca siões. Esse rom pi men to aca ba obri gan do os seus
usuá ri os a bus ca rem al ter na ti vas para a con ti nu a ção
da sua vi a gem. E o que ocor reu no Esta do do To can -
tins? Com o rom pi men to des sas bar re i ras, des vi os
que pas sa ram a acon te cer pe las es tra das es ta du a is
aca ba ram por da ni fi car – e mu i to – es sas es tra das,
dan do um pre ju í zo mu i to gran de ao Esta do do To can -
tins e aos Esta dos que ofe re cem es sas al ter na ti vas,
por que as es tra das es ta du a is não fo ram nem con ce -
bi das e nem cons tru í das para su por tar o trá fe go de
ve í cu los que uti li zam a Be lém-Bra sí lia. 

Hoje, com o avan ço da tec no lo gia, há ca mi -
nhões cada vez mais mo der nos, po den do tra ci o nar
mais, trans por tar um vo lu me ma i or de car gas, in clu si -
ve com os ”tre mi nhões“, que, até em um abu so das
trans por ta do ras e dos seus mo to ris tas, aca bam
trans por tan do 80 to ne la das em um só ve í cu lo, da ni fi -
can do so bre mo do as nos sas ro do vi as.

Por tan to, o aler ta fica no sen ti do do po li ci a men -
to, da fis ca li za ção, para evi tar que ca mi nhões abu sem 
do peso que é per mi ti do trans por tar e, por isso mes -
mo, tra gam con se qüên ci as da no sas a uma po pu la -
ção in ten sa que vive e que de pen de ba si ca men te do
trá fe go nor mal da ro do via Be lém-Bra sí lia.

Sa be mos da apro va ção do Pro je to Cre ma, que
vem dar um so cor ro e aten der à de man da de re cu pe -
ra ção des se tre cho da ro do via Be lém-Bra sí lia e que
vem em boa hora, mas já está atra sa do. As em pre sas
que já es tão se ins ta lan do pre ci sam agi li zar os seus
tra ba lhos, por que os pre ju í zos au men tam a cada dia,
e ví ti mas es tão po vo an do as mar gens da ro do via com 
os aci den tes que as suas pre cá ri as con di ções têm
pro vo ca do.

Assim, é im por tan te que esse aler ta fi que não
só para a fis ca li za ção, para evi tar o abu so de so bre -
pe so que al gu mas trans por ta do ras es tão fa zen do,
mas tam bém para que as em pre sas en car re ga das da

re cu pe ra ção da ro do via Be lém-Bra sí lia o fa çam com
mais agi li da de e co me cem ime di a ta men te uma ope -
ra ção tapa-bu ra cos em uma ro do via que ex pe ri men -
ta, hoje, um trá fe go su pe ri or a 2.500 ve í cu los por dia.

Ima gi nem a di fi cul da de e o so fri men to por que
pas sam os usuá ri os, prin ci pal men te os ca mi nho ne i ros
que tra fe gam em ro do vi as em uma si tu a ção des sa!

Sr. Pre si den te, era esse o bre ve re gis tro e o aler -
ta que eu gos ta ria de fa zer na ma nhã de hoje.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Con ce -

do a pa la vra à Se na do ra Ma ri na Sil va. (Pa u sa.)
Con ce do a pa la vra ao Se na dor Car los Pa tro cí -

nio. (Pa u sa.)
So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo

Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Le o mar Qu in -
ta ni lha.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 24, DE 2002

Nos ter mos do art. 172, in ci so I do Re gi men to
Inter no, re que i ro a in clu são em Ordem do Dia do Pro -
je to de Lei do Se na do nº 230, de 2001, que al te ra a
Con so li da ção das Leis do Tra ba lho, apro va da pelo
De cre to-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, para au -
to ri zar o não com pa re ci men to ao ser vi ço, sem pre ju í -
zo do sa lá rio, para a pro cu ra de pa ren te de sa pa re ci -
do, cujo pra zo na Co mis são de Assun tos So ci a is já se 
acha es go ta do.

Sala das Ses sões, 21 de fe ve re i ro de 2002. –
Se na dor Re nan Ca lhe i ros.

  O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O re -
que ri men to será pu bli ca do e in clu í do em Ordem do
Dia após a ma ni fes ta ção do Pre si den te da Co mis são
de Assun tos So ci a is, em obe diên cia ao dis pos to no
pa rá gra fo úni co do art. 255 do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Sr. Se -
na dor Ma u ro Mi ran da en vi ou dis cur so à Mesa para
ser pu bli ca do na for ma do dis pos to no art. 203 do Re -
gi men to Inter no.

S. Exª será aten di do.
O   SR.  MAURO   MIRANDA  (PMDB – GO)  –

Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, o povo bra si le i -
ro está cho ca do com o avan ço in con tro lá vel da vi o lên -
cia que toma con ta da vida co ti di a na, ame a ça a ci da -
da nia, de sa fia as ins ti tu i ções, ri di cu la ri za as au to ri da -
des, me nos pre za a jus ti ça e des mo ra li za com ple ta -
men te a ima gem do País.

Em São Pa u lo, na se gun da-fe i ra pas sa da, con -
for me no ti ciá rio e ima gens cho can tes mos tra das pela
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mí dia, a or ga ni za ção cri mi no sa de no mi na da Pri me i ro
Co man do da Ca pi tal (PCC) pro mo veu, em vá ri os pre -
sí di os, um ver da de i ro ba nho de san gue. Se gun do o
no ti ciá rio, fo ram tre ze as sas si na tos co me ti dos ao mes -
mo tem po nos pre sí di os de Assis, Hor to lân dia, Ri be i -
rão Pre to, So ro ca ba, no da zona les te da ca pi tal e no
cha ma do Ca de ião de Pi nhe i ros. O sal do de i xa do pela
fú ria de su ma na dos as sas si nos foi ma ca bro. Alguns
dos sa cri fi ca dos fo ram, in clu si ve, de ca pi ta dos sem
qual quer cle mên cia. Enquan to isso, nas ruas da ca pi -
tal, os ban di dos da or ga ni za ção as su mi am sem qual -
quer te mor a au to ria de vá ri os aten ta dos a bom ba co -
me ti dos na me ta de da se ma na pas sa da. Os atos ter ro -
ris tas fo ram di ri gi dos con tra a Se cre ta ria da Admi nis -
tra ção Pe ni ten ciá ria, no cen tro de São Pa u lo con tra o
pré dio do Insti tu to de Pre vi dên cia do Mu ni cí pio de São
Pa u lo e con tra o De par ta men to de Po lí cia lo ca li za do
no edi fí cio ao lado. Além da ou sa dia em ata car pré di -
os pú bli cos com bom bas, in clu si ve fe rin do pes so as
ino cen tes que pas sa vam pe los lo ca is nos mo men tos
das ex plo sões e fun ci o ná ri os que lá tra ba lha vam, os
ban di dos de i xa ram fa i xas com di ze res ame a ça do res
en de re ça dos ao Go ver no e as si na das pelo PCC.

E mais, os lí de res do mo tim fo ram ain da mais
ou sa dos quan do jus ti fi ca ram, sem ne nhum re mor so e 
com mu i to or gu lho, o mo ti vo dos cri mes pra ti ca dos.
Se gun do eles, a ação con jun ta foi para co me mo rar
um ano da ma i or re be lião de pre sos já ve ri fi ca da no
País e que foi li de ra da pelo PCC. Em fe ve re i ro de
2001, com a aju da de te le fo nes ce lu la res, vin te e nove 
pri sões e vin te e cin co mil pre sos, sob o co man do do
PCC, re a li za ram uma enor me re vol ta. Tudo ter mi nou
com um sal do de vá ri as de ze nas de as sas si na tos e
pre ju í zos ma te ri a is con si de rá ve is aos co fres pú bli cos. 
Além dis so, numa ame a ça di re ta ao Esta do, a or ga ni -
za ção cri mi no sa apro ve i tou para de sa fi ar as au to ri da -
des e re a fir mar o seu po der no in te ri or dos pre sí di os,
nos mor ros, nas fa ve las e na imen sa pe ri fe ria qua se
sem pre ig no ra da pe los go ver nos. Assim, nes ses es -
pa ços so ci a is de ses tru tu ra dos, con si de ra dos ter ri tó ri -
os es tra té gi cos do cri me or ga ni za do, as qua dri lhas
co man dam as re la ções so ci a is, eco nô mi cas, as pes -
so as e as ações cri mi no sas com re gras pró pri as.

La men ta vel men te, como po de mos cons ta tar, no 
Bra sil de hoje con vi ve mos com dois po de res. Exis te o
po der cons ti tu í do, que ain da não acor dou para a gra -
vi da de da vi o lên cia, e o po der do cri me, que cres ce
de ma ne i ra as sus ta do ra e ame a ça im pu ne men te a
tran qüi li da de da so ci e da de e os ali cer ces do Esta do.

É im por tan te res sal tar que essa es ca la da da cri -
mi na li da de e da vi o lên cia en con tra sua ener gia vi tal
no trá fi co de dro gas, que mo vi men ta mun di al men te

mais de 500 bi lhões de dó la res, na cor rup ção ali men -
ta da pela ”ban da po dre“ da po lí cia, na fal ta de co or de -
na ção en tre os apa ra tos po li ci a is, na mo ro si da de, na
im pu ni da de e na to le rân cia ina ce i tá vel da jus ti ça em
re la ção aos atos cri mi no sos, e, en fim, na fal ta de ação 
de ci si va do Exe cu ti vo, que re le ga pe ri go sa men te o
as sun to a um se gun do pla no de suas pri o ri da des. 

Des sa ma ne i ra, em vez de cri ti car in de vi da men -
te o Con gres so pela ale ga da mo ro si da de na de ci são
de ma té ri as im por tan tes para mu dar o per fil da se gu -
ran ça pú bli ca do País, o Go ver no de ve ria ser mais
sen sa to e de fi nir ime di a ta men te uma di re triz na ci o nal
de com ba te ao cri me or ga ni za do. 

No pla no eco nô mi co, por exem plo, mes mo ten -
do de sub me ter o povo bra si le i ro a enor mes sa cri fí ci -
os para po der cum prir as exi gên ci as dra co ni a nas im -
pos tas pelo Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal (FMI), te -
mos sido até hoje ex tre ma men te com pe ten tes no
acer to das pe sa das me tas que nos são exi gi das. É
im por tan te re lem brar que, não faz nem um mês, re ce -
be mos elo gi os ras ga dos da mis são do FMI que aqui
es te ve para fis ca li zar nos sas con tas. Os afa gos fo ram 
mo ti vo de gran de co me mo ra ção na Espla na da dos
Mi nis té ri os e nos ga bi ne tes do Pa lá cio do Pla nal to. 

Indis cu ti vel men te, as au to ri da des go ver na men -
ta is têm sido ex tre ma men te efi ci en tes e ri go ro sas em
re la ção ao con tro le da eco no mia, da in fla ção e das
nos sas re la ções in ter na ci o na is. Em con tra par ti da, em 
re la ção ao com ba te con tra o cri me e con tra a vi o lên -
cia não po de mos di zer o mes mo. 

Pe ran te os for ma do res de opi nião es tran ge i ros
exi bi mos as pi o res no tas e so mos vis tos como um
povo de sor ga ni za do e uma ter ra sem lei. A ci da de de
São Pa u lo já é tida como mais vi o len ta do que Bo go -
tá, ca pi tal de um País que vive há de ze nas de anos
sob o fogo in ten so de uma guer ra ci vil de cla ra da e do
nar co trá fi co.

Ape sar des sa ima gem ex tre ma men te ne ga ti va,
a mes ma com pe tên cia que apre sen ta mos ao FMI
pode mu i to bem se re pe tir na luta pela me lho ria dos
dra má ti cos ín di ces de vi o lên cia mos tra dos nas es ta -
tís ti cas. Para isto, bas ta von ta de po lí ti ca, to ma da de
cons ciên cia, pul so e de ter mi na ção para en fren tar
essa guer ra com pro fis si o na lis mo. Se o Go ver no
cum prir a sua par te, com toda cer te za, o Con gres so
Na ci o nal não fi ca rá à de ri va, por que sem pre es te ve
pron to para as su mir a de fe sa do Esta do, da so ci e da -
de e da de mo cra cia.

O Con gres so Na ci o nal en ten de per fe i ta men te
que toda ati vi da de cri mi no sa pre ci sa ser com ba ti da
com ex tre mo ri gor por que aten ta con tra a se gu ran ça
do Esta do. Na si tu a ção atu al do Bra sil, há quem peça
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uma ope ra ção mi li tar con tra o cri me or ga ni za do, no ta -
da men te com a pre sen ça do exér ci to nas ruas, como
acon te ceu du ran te a Con fe rên cia Mun di al do Meio
Ambi en te, a Eco-92, que se re a li zou na ci da de do Rio
de Ja ne i ro. Por sua vez, a po pu la ção de Cam pi nas,
após o as sas si na to do Pre fe i to Cel so Da ni el, pe diu in -
ter ven ção fe de ral no mu ni cí pio. Cla mo res bem mais
nu me ro sos e ra di ca is de fen dem a ado ção da pri são
per pé tua para cri mes he di on dos e mes mo a pena de
mor te para os mes mos de li tos. De qual quer ma ne i ra,
não de ve mos nos es que cer de que os pre ce i tos cons -
ti tu ci o na is de vem ser res pe i ta dos, mes mo sa ben do
que eles po dem ser al te ra dos pela von ta de so be ra na
do Le gis la ti vo, com o aval do Exe cu ti vo.

Fi na li zan do, Sr. Pre si den te, face ao di fí cil mo -
men to que atra ves sa mos, se ria de gran de im por tân -
cia que o Go ver no pro cu ras se pro var para a so ci e da -
de que não se in ti mi da di an te das ame a ças dos ban -
di dos e as sas si nos. Ele po de ria in clu si ve co me çar
abrin do um am plo de ba te na ci o nal vi san do à ela bo ra -
ção de um pla no emer gen ci al para con ter a onda de
vi o lên cia e o res ta be le ci men to do cli ma de con fi an ça
do povo em re la ção ao po der das ins ti tu i ções.

Gos ta ria, fi nal men te, de ilus trar este pro nun ci a -
men to ane xan do ar ti go de mi nha au to ria, pu bli ca do no
úl ti mo dia 02 de fe ve re i ro pelo jor nal O Po pu lar, do meu 
Esta do, onde apre sen to al guns da dos que re ve lam a
gra vi da de do pe ri go que a vi o lên cia im põe aos ci da -
dãos e a fal ta de em pe nho do Go ver no em obs tru ir os
prin ci pa is ca na is que ir ri gam o mun do do cri me.

Era o que ti nha a di zer! Mu i to obri ga do!

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O
SR. SENADOR MAURO MIRANDA EM SEU
PRONUNCIAMENTO. (INSERIDO NOS
TERMOS DO ART. 210 DO REGIMENTO
INTERNO.)

Até quan do

Ma u ro Mi ran da

Ain da tra u ma ti za da pelo bár ba ro as sas si na to do pre fe i to
de San to André, Cel so Da ni el, a so ci e da de bra si le i ra se in da ga
até quan do se re mos um país onde a ci da da nia cus ta tão caro e a 
vida hu ma na vale tão pou co. A es ca la da da vi o lên cia e da cri mi -
na li da de as su me di men sões ex po nen ci a is, cres cen do à som bra
do trá fi co de dro gas, da cor rup ção pro ta go ni za da pela “ban da po -
dre” da po lí cia, da de sar ti cu la ção ins ti tu ci o nal en tre os apa ra tos
de po li ci a men to os ten si vo e in ves ti ga ti vo, do caos do sis te ma pe -
ni ten ciá rio, do em per ra men to da jus ti ça, do co lap so dos pa ra dig -
mas ge ren ci a is e tec no ló gi cos vi gen tes e da fal ta de li de ran ça do
Exe cu ti vo para ide a li zar e im plan tar um novo mo de lo de se gu ran -
ça pú bli ca.

As es ta tís ti cas são re al men te es tar re ce do ras. São Pa u lo já 
des ban cou Bo go tá, na Co lôm bia, como Ca pi tal do cri me. Lá, no

ano pas sa do, ve ri fi cou-se uma taxa de 34,8 as sas si na tos para
cada 100 mil ha bi tan tes. Aqui, o ín di ce che gou a 57,45 por cem
mil. Em 1999, fo ram re gis tra dos 19 se qües tros, em 2000, qua se
três ve zes mais (63), em 2001, esse nú me ro quin tu pli cou, che -
gan do a 307 se qües tros. Cla ro que es ses da dos ofi ci a is re pre -
sen tam ape nas uma pe que na  par ce la (20%), do to tal real de
ocor rên ci as. Des cren tes da efi cá cia das au to ri da des po li ci a is,
mu i tos ci da dãos de i xam de ofi ci a li zar suas que i xas. Tam bém pu -
de ra: de to dos os pro ces sos cri mi na is aber tos na Jus ti ça ape nas
2,5% são con clu í dos, com a de vi da iden ti fi ca ção e pu ni ção dos
res pon sá ve is. A mo ro si da de fo men ta a im pu ni da de.

O Go ver no, na prá ti ca, con cen tra-se ex clu si vi da de em
cum prir o fi gu ri no do FMI. Pro va dis so é que, no ano pas sa do, os
gas tos com se gu ran ça fi ca ram aba i xo do or ça do. De um to tal de
R$2,5 bi lhões pre vis tos no Orça men to Ge ral da União, foi em pe -
nha do R$1,85 bi lhão e pago ape nas R$1,6 bi lhão. Me di das de
pre ven ção con tra o cri me or ga ni za do, com pre vi são de R$16,7
mi lhões, ti ve ram em pe nha dos  ape nas R$8,3 mi lhões. Para o re e -
qui pa men to das po lí ci as ro do viá ri as, fo ram gas tos so men te
R$464 mil de um to tal or ça do em R$12,2 mi lhões. E os pro je tos
re la ti vos à po lí cia co mu ni tá ria, que no pa pel con ta vam com do ta -
ção de R$140,4 mi lhões, vi ram R$9 mi lhões se rem re ma ne ja dos
para ou tras ru bri cas. Ao todo, dos R$80,2 mi lhões em pe nha dos,
só R$62,4 mi lhões fo ram pa gos.

Enquan to isso, os pre sí di os se guem su per lo ta dos, ver da -
de i ras es co las de cri mes, onde de lin qüen tes no va tos con vi vem
com fa cí no ras pe ri go sís si mos. A de can ta da uni fi ca ção en tre as
po lí ci as ci vis e mi li ta res ja ma is con se guiu sair do pa pel, ain da
que, so men te em São Pa u lo, essa me di da pos sa  re pre sen tar
uma eco no mia de re cur sos da or dem de R$250 mi lhões por ano.

As qua se 120 pro po si ções le gis la ti vas (emen das cons ti tu -
ci o na is e pro je tos de lei) que ora tra mi tam no Con gres so, abran -
gen do to dos os as pec tos da se gu ran ça pú bli ca, em par te re ve lam 
a sen si bi li da de dos re pre sen tan tes do povo, as an gús ti as das
pes so as co muns, acu a das em suas pró pri as ca sas pelo pa vor
das ruas, em bo ra re fli tam tam bém a que bra-de-bra ço en tre lob -
bi es ex clu si va men te pre o cu pa dos com a ma nu ten ção ou am pli a -
ção de van ta gens e ga ran ti as fun ci o na is em de tri men to do in te -
res se ge ral.

É cla ro que, no re gi me pre si den ci a lis ta tais im pas ses só
po dem ser de sa ta dos pela li de ran ça do Exe cu ti vo. Este, no en -
tan to, ain da não foi ca paz de dis tin guir de cla ra ções de boas in -
ten ções, ali nha va das às pres sas em re la ção a tra gé di as que re -
gu lar men te ga nham as man che tes e aba lam a opi nião pú bli ca.

Exa us ta a ater ro ri za da, a fa mí lia bra si le i ra re pe te a per -
gun ta que não quer ca lar até quan do?

Ma u ro Mi ran da é Se na dor (PMDB – GO)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Não há
mais ora do res ins cri tos.

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai
en cer rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 10 ho ras e 26 
mi nu tos.)

(OS. 10747/2002)
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